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ВОВЕД 
 
Управувањето со инсталацијата е насочено кон остварување на стратешките цели 
на компанијата од аспект на постојана усогласеност на деловната активност, 
оптимизација на искористеноста на капацитетите, ефикасна употреба на 
суровини,управување со развојот и модернизација на производствотона 
индустриски гасови, како и грижа за максимално обезбедување на заштитата при 
работа и заштитата на животната средина. 
 
Инсталацијата поседува А–интегрирана еколошка дозвола бр.11–10507/1 од 
30.11.2009 год. Во периодот од добивање на А–интегрираната еколошка дозвола до 
денес, во оваа инсталација нема измени во технолошкиот процес, воведување на 
нови производи, нема зголемување на производниот капацитет и нема измени на 
другите услови утврдени со А–интегрираната еколошка дозвола. 
 
Согласно член 115 став 7 и став 8 од Законот за животна средина (Сл. весник на РМ 
бр. 53/05; 81/05, 24/07, 159/08, 83/09, 47/10, 124/10, 51/11, 123/12, 93/13, 187/13, 
42/14, 44/15, 129/15, 192/15, 39/16, 97/17, 98/17) Операторот на инсталацијата го 
поднесува ова Барање за обновување на А–интегрираната еколошка дозвола. За 
подготовка на ова Барање, Операторот ја ангажира фирмата–консултант 
ТЕХНОЛАБ ДОО Скопје која ја изработи оваа апликација. 
 
Начинот и формата на презентирање на податоците и потребните информации за 
инсталацијата, во оваа апликација е направен согласно Правилникот за постапката 
за добивање А - интегрирана еколошка дозвола, ПРИЛОГ 1, Барање за добивање А 
– интегрирана еколошка дозвола (Службен весник на РМ бр.4/06), како и согласно 
насоките дадени во Упатството за подготовка на образецот за А–интегрирана 
еколошка дозвола, подготвено од Министерството за животна средина и просторно 
планирање. 
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Ι.  ИНФОРМАЦИИ ЗА ОПЕРАТОРОТ / БАРАТЕЛОТ  
 
I.1. Општи информации  

Име на компанијата1 Друштво за производство на индустриски 
гасови ТГС Технички Гасови, АД, Скопје 

Правен статус Акционерско друштво 

Сопственост на компанијата Приватна сопственост 

Адреса на седиштето  Ул. АЦО ШОПОВ бр. 80, Скопје – Ѓорче 
Петров 

Поштенска адреса  
(доколку е различна од  
погоре споменатата) 

 

Матичен  број на компанијата2 4052510 

Шифра на основната дејност  
според НКД  20.11 – Производство на индустриски гас 

СНАП код3 
 0404 

НОСЕ код4 
 105,09 

Број на вработени 98 

Овластен претставник  

Име  Александар Чадиковски 

Единствен матичен број 0207969450120 

Функција во компанијата Генерален Директор 

Телефон (02) 2032 362 

Факс (02) 2032 354 

е-маил cadikovski@tgs.com.mk 

  

                                                 
1 Како што е регистрирано во судот, важечка на денот на апликацијата 
2 Копија на судската регистрација треба да се вклучи во Додатокот I.1 
3 Selected nomenclature  for sources of air pollution, дадено во Анекс 1 од Додатокот од  Упатството 
4 Nomenclature for sources of emission 
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I.1.1. Сопственост на земјиштето 
 

Име на сопственикот Друштво за производство на индустриски гасови 
ТГС Технички Гасови, АД, Ско 

Адреса Ул. Ацо Шопов бр. 80, Скопје – Ѓорче Петров 

 
 
 
I.1.2. Сопственост на објектите 
 

Име на сопственикот Друштво за производство на индустриски гасови 
ТГС Технички Гасови, АД, Скопје 

Адреса Ул. АЦО ШОПОВ бр. 80, Скопје – Ѓорче Петров 

 
 
 
I.1. 3. Вид на барањето5 
 

Нова инсталација   

Постоечка инсталација √ 

Значителна измена на постоечка инсталација  

Престанок со работа  

 
 
 

                                                 
5Ова барање не се однесува на трансфер на дозволата во случај на продажба на инсталацијата 
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I.2.Информации за инсталацијата 
 

Име на инсталацијата6 ТГС Технички Гасови А.Д. Скопје, 
Погон за производство на Ацетилен 

Адреса на која инсталацијата е 
лоцирана, или каде ќе биде лоцирана 

Ул. АЦО ШОПОВ бр. 80, 1060 Скопје, Р. 
Македонија 

Координати на локацијата според 
Националниот координатен систем 
(10 цифри-5 Исток, 5 Север)7 

N 42,01032 0 
E 21,36999 0 

Категорија на индустриски активности 
кои се предмет на барањето8 
 

ПРИЛОГ 1 
4. Хемиска индустрија 
4.2(а) 

Проектиран капацитет 140 kg/h 

 
О Д Г О В О Р 

 
Во ПРИЛОГI.1.1. дадена е копија од Тековна состојба на инсталацијата издадена од 
Централен регистар на Република Македонија 
 
Во ПРИЛОГ I.1.2. дадена е копија од Имотни листови за објектите, издадени од 
Агенцијата на катастар на недвижности на Република Македонија  
 
Мапа од локацијата со обележени граници на инсталацијата прикажана е во 
ПРИЛОГI.2. 
 
 
 
  

                                                 
6 Се однесува на името на инсталацијата како што е регистрирана или ќе биде регистрирана во судот. 
Да се вклучи копија на регистрацијата во ПрилоготI.1. 
7 Мапи на локацијата со географска положба и јасно назначени граници на инсталацијата треба да се 
поднесат во Прилогот I.2. 
8 Внеси го(ги) кодот и активноста(е) наброени во Анекс 1 од ИСКЗ уредбата (Сл. Весник 89/05 од 21 
Октомври 2005). Доколку инсталацијата вклучува повеќе технологии кои се цел на ИСКЗ, кодот за 
секоја технологија треба да се означат. Кодовите треба јасно да се оделени меѓу себе. 
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I.2.1. Информации за овластеното контакт лице во однос на дозволата  
 

Име 1. Коловска Христина 
2. Трајчевска Тања 

Единствен матичен број 1. 0910978455030 
2. 2604975455165 

Адреса Ул. Ацо Шопов бр.80, 1060 Скопје,  
Р. Македонија 

Функција во компанијата 

1 Раководител за квалитет, безбедност и здравје 
при работа 
2 Оператор за квалитет, безбедност и здравје при 
работа 

Телефон (02) 2032 362 

Факс (02) 2032 354 

е-маил Kolovska@tgs.com.mk 
Trajcevska@tgs.com.mk 

 
 
  

mailto:kolovska@tgs.com.mk
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I.3. Информации поврзани со измени на добиена А интегрирана еколошка 
дозвола 
 
Операторот / барателот да пополни само во случај на измена на добиената А 
интегрирана еколошка дозвола.  
 
Име на инсталацијата (според 
важечката интегрирана еколошка 
дозвола)  

 

Датум на поднесување на апликацијата 
за А интегрирана еколошка дозвола 

 

Датум на добивање на А 
интегрираната еколошка дозвола и 
референтен број од регистерот на 
добиени А интегрирани еколошка 
дозволи 

 

Адреса на која инсталацијата или некој 
нејзин релевантен дел е лоциран 

 

Локација на инсталацијата (регион, 
општина, катастарски број) 
 

 

Причина за аплицирање за измена во 
интегрираната дозвола 
 

 

 
Опис на предложените измени. 
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II. ОПИС НА ИНСТАЛАЦИЈАТА, НЕЈЗИНИТЕ ТЕХНИЧКИ ДЕЛОВИ И  
ДИРЕКТНО ПОВРЗАНИ АКТИВНОСТИ 
 
Опишете ја постројката, методите, процесите, помошните процеси, системите за 
намалувањето и третман на загадуавњето и искористување на отпадот, постапките за 
работа на постројката, вклучувајќи и копии од планови, цртежи или мапи (теренски 
планови и мапи на локацијата, дијаграми на постапките за работа) и останати 
поединости, извештаи и помошна документација кои се потребни да ги опишат сите 
аспекти на активноста.  
 
Овде треба да се вклучи приказ на развитокот на процесите. 
 
Прилог II треба да содржи листа на сите постапки/процеси од одделните делови кои 
се одвиваат, вклучувајќи дијаграми на постапки за секој од нив со дополнителни 
релевантни информации.  
 

О Д Г О В О Р 
 
ТГС Технички Гасови А.Д. Скопје, Погон за производство на Ацетилен се наоѓа во 
индустриската зона „Запад” во Скопје, општина Ѓорче Петров. 
 
Основната дејност на инсталацијата е произодство на гас Ацетилен (C2H2). Покрај 
ова, на локацијата се наоѓа и Дистрибутивен центар за аргон (Ar) и азот (N2), како и 
полнилница за јаглероден диоксид (CO2) и Транспорт. 
 
Во Прилог II дадени се информации за техничките карактеристики на главните и 
помошните постројки и процеси, технологиите и технолошките шеми за 
производство. 
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III. УПРАВУВАЊЕ И КОНТРОЛА НА ИНСТАЛАЦИЈАТА 
 
Треба да се наведат детали за структурата на управувањето со инсталацијата. 
Приложете организациони шеми, како и сите важечки изјави на политики за 
управањето со животната средина, вклучувајќи ја тековната оценка за состојбата со 
животната средина .  
Наведете дали постои сертифициран Систем за управување со животната средина 
за инсталацијата. 
Доколку постои сертифициран Систем за управување со животната средина за 
инсталацијата, наведете за кој стандард станува збор и вклучете копија од 
сертификатот за акредитација. 
Овие информации треба да го сочинуваат Прилог III. 
 

О Д Г О В О Р 
 
ТГС АД - Скопје, како составен дел од групацијата СОЛ – Италија, го има воведено 
Системот за квалитет ISO 9001: 2015. 
 
Во моментов во инсталацијата не постои сертифициран Систем за управување со 
животната средина. 
 
Активностите поврзани со заштита на животната средина ја следат Политиката на 
ТГС АД Скопје во однос на безбедноста и респект кон окружувањето. Оваа 
Политика се базира на знаењето и свесноста на секој вработен, тимската работа, 
чувството на одговорност и професионалната компетентност. 
 
Во Прилог III дадена е организационата структура на управување со инсталацијата, 
како и Политиката во однос на управувањето со квалитетот, безбедноста и 
окружувањето.  
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IV. СУРОВИНИ И ПОМОШНИ МАТЕРИЈАЛИ, ДРУГИ СУПСТАНЦИИ И 
ЕНЕРГИИ УПОТРЕБЕНИ ИЛИ ПРОИЗВЕДЕНИ ВО ИНСТАЛАЦИЈАТА 
 
IV.1. Да се даде листа на суровини и помошни материјали, супстанции, 
препарати, горива, и енергија која се произведува или употребува преку 
активноста. 
 
Листата(-тите) која е дадена треба да биде сосема разбирлива и треба да се 
вклучат, сите употребени материјали, горивата, меѓупроизводи, лабораториски 
хемикалии и производ(и). 
Посебно внимание треба да се посвети на материјалите и производите кои се 
составени или содржат опасни супстанции. Списокот мора да ги содржи 
споменатите материјали и производи со јасна ознака согласно Анекс II од Додатокот 
на Упатството.   
 
ТабелитеIV.1.1 и IV.1.2 мора да се пополнат.  
Дополнителни информации треба да се дадат во Прилогот IV. 
 

О Д Г О В О Р 
 
Листата на суровини и помошни материјали, супстанции, препарати, горива и 
енергии употребени и произведени во инсталацијата дадена е во Прилог IV. 
 
Табелите IV.1.1 и IV.1.2 се пополнети и дадени се во АНЕКС 1. 
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V. РАКУВАЊЕ СО МАТЕРИЈАЛИТЕ 
 
V.1. Ракување со суровини, меѓупроизводи и производи 
 
Во табелите IV.1.1 и IV.1.2 од Секцијата IV треба да се набројат сите материјали.  
Овде треба да се истакнат детали за условите на складирање, локација во објектот, 
системот за сегрегација и транспортните системи во објектот. Приложете 
информациите кои се однесуваат на интегрираноста, непропусливоста и финалното 
тестирање на цевките, резервоарите и  областите околу постројките. 
Дополнителните информации треба да бидат дел од Прилогот V.1 
 

О Д Г О В О Р 
 
Во ТГС–Ацетилен, ракувањето со суровини, горива, хемикалии, помошни материјали 
и енергиите се одвива според техничко-технолошките норми и барања, согласно 
законската регулатива и е карактеристично за секоја од овие компоненти. За таа цел 
во инсталацијата постои најразлична опрема наменета за производство, 
механизација за утовар и истовар, складирање, дистрибуција и транспор. Нејзината 
состојба на исправност и функционалност редовно се одржува и контролира. 
 
Додатни информации дадени се во Прилог  V.1. 
 
 
V.2. Опис на  управувањето со цврст и течен отпад во инсталацијата. 
 
За секој отпаден материјал, дадете целосни податоци; 
Името; 
Опис и природа на отпадот; 
Извор; 
Каде е складиран и карактеристики на просторот за складирање; 
Количина/волумен во m3 и тони;  
Период или периоди на создавање; 
Анализи (да се вклучат методи на тестирање и Контрола на Квалитет); 
Кодот според Европскиот каталог на отпад. 
Во случај кога одреден отпад се карактеризира како опасен, во информација треба 
тоа да биде јасно нагласено, согласно дефиницијата за опасен отпад од Законот за 
отпад (Службен весник 68-04). 
Сумарните табели V.2.1 и V.2.2 треба да се пополнат, за секој отпад соодветно. 
Потоа, треба да се даде информација за Регистрацискиот број на 
Лиценцата/дозволата на претприемачот за собирање на отпад или на операторот за 
одложување/повторна употреба на отпадот, како и датумот на истекување на 
важечките дозволи. 
Дополнителните информации треба да го сочинуваат Прилогот V.2 
 

О Д Г О В О Р 
 
Во процесот на производство на ацетилен, добиен при реакција на калциум 
карбидот и вода, како остаток се добива карбидна вар - Ca(OH)2во форма на мил 
(кашеста мешавина на калциумхидроксид и вода) која се собира во таложни базени, 
лоцирани во непосредна близина на погонот за производство на Ацетилен. Потоа 
овој остаток го презема овластена фирма за постапување со отпад. 
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Покрај овој отпад во инсталацијата се создаваат и други видови отпад кои времено 
се складираат на локацијата, придржувајќи се кон законските барања за 
постапување со отпадот. Операторот на инсталацијата има склучено договори со 
овластени фирми – постапувачи со отпад кои го преземаат овој отпад. 
 
ТабелитеV.2.1 и V.2.2 се пополнети и дадени се во АНЕКС 1.  
 
Дополнителни информации за управувањето со отпадот создаден во инсталацијата 
се дадени во Прилогот V.2. 
 
 
V.3. Одложување на отпадот во границите на инсталацијата (сопствена 
депонија) 
 
За отпадите кои се одложуваат во границите на инсталацијата, треба да се 
поднесат целосни детали за местото на одложување (вклучувајќи меѓу другото 
процедури за селекција за локацијата, мапи на локацијата со јасна назначесност на 
заштитените водни зони, геологија, хидрогеологија, план за работа, составот на 
отпадот, управување со гасови и исцедокот и грижа по затворање на локацијата). 
Дополнителните информациида се вклучат во ПрилоготV.3. 
 

О Д Г О В О Р 
 
Во границите на инсталацијата нема одложување на отпад на сопствена депонија. 
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VI. ЕМИСИИ 
 
VI.1. Емисии во атмосферата 
 
VI.1.1. Детали за емисија од точкасти извори во атмосферата 
 
Сите емисии од точкасти извори во атмосферата треба детално да бидат објаснети. 
За емисии од парни котли со топлотен влез над 5 MW и други котли над 250 kW 
треба да се пополни Табела VI.1.1. За сите главни извори на емисија треба да се 
пополнат Табелите VI.1.2 и VI.1.3, а Табелата VI.1.4 да се пополни за помали извори  
на емисија. 
 
Потребно е да се вклучи список на сите извори на емисии, заедно со мапи, цртежи, 
и придружна документација како Прилог VI. Информации за висината на емисиите, 
висина на покривите, и друго. Исто така треба да се вклучат, како и описи и шеми на 
сите системи за намалување на емисиите.  
Барателот треба да го наведе секој извор на емисија од каде се емитираат 
супстанциите наведени во Анекс III од Додатокот на Упатството. 
 
VI.1.2Фугитивни и потенцијални емисии 
 
Во Табела VI.1.5. да се даде листа на детали за фугитивните и потенцијални 
емисии. 
Согласно активностите наведени во Правилникот за максимално дозволени 
констрации и количество и за други штетни материи што може да се 
испуштаат во воздухот од одделни извори на загадување (Службен весник 3/90) 
во врска со ограничувањето на емисиите на испарливи органски соединенија при 
употреба на органски раствори во поединечни активности и инсталации: 

− Наведете дали емисиите се во границите дадени во гореспоменатиот 
Правилник, и доколку не се, како тие ќе се постигнат. 

 
Целосни детали и сите дополнителни информации треба да го сочинуваат Прилог 
VI.1.2 
 

О Д Г О В О Р 
 
Емисија во воздухот има од еден точкаст извор. Тоа е емисија од согорувачките 
процеси во два котли кои се поврзани на еден испуст (означен како А1). Овие котли 
работат во грејната сезона и служат само за загревање на деловните простории на 
инсталацијата. Овие котли работат наизменично (едниот работи, а другиот е 
резерва). 
 
Во текот на месец декември 2017 година, од страна на акредитираната лабораторија 
за еколошки испитувања и безбедност при работа на „ТЕХНОЛАБ” ДОО Скопје, беа 
извршени мерења на емисиите во воздухот од овој испуст, за кое е изготвен 
соодветен Лабораториски извештај. 
 
Табелите VI.1.1 и VI.1.3 се пополнети врз основа на резултатите од овие мерења и 
дадени се во АНЕКС 1.  
 
Други главни извори на емисијаво воздухот нема поради што Табелата VI.1.2 не е 
пополнета.  
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Во Прилог VI.1 дадени се дополнителни информации за емисијата од овој испуст. 
 
Во Прилог VI.1.2 дадени се информации за фугитивната емисија која се јавува во 
текот на производнит процес. 
 
Во инсталацијата нема потенцијални емисии. Табелата VI.1.5 не е пополнета. 
 
VI.2. Емисии во површинските води 
 
За емисии во површинските води треба да се пополнат Табелите VI.2.1 и VI.2.2. 
Листа на сите емисиони точки, заедно со мапите, цртежите и придружната 
документација треба да се вклучи во Прилог VI.2. 
 
Барателот треба да наведе  за секој извор на емисија посебно дали се емитуваат 
супстанции наведени во Анекс IV од Додатокот на Упатството. 
 
Потребно е да се дадат детали за сите супстанциии присутни во сите емисии, 
согласно Табелите III до VIII од Уредбата за класификација на водите (Службен 
Весник 18-99). Мора да бидат вклучени сите истекувања на површински води и сите 
поројни води од дождови кои се испуштаат во површинските води. За сите точки на 
истекување треба да биде дадена географска положба по националниот 
координативен систем (10 цифри, 5 Е, 5 Н). Треба да се наведе идентитетот и типот 
на реципиентот (река, канал, езеро и др.)  
 

О Д Г О В О Р 
 
Од инсталацијата нема емисии во површински води.  
 
Табелите VI.2.1 и VI.2.2не се пополнети. 
 
VI.3. Емисии во канализација 
 
Потребно е да се комплетираат Табелите VI.3.1 и VI.3.2. 
 
Сумарна листа на изворите на емисии, заедно со мапите, цртежите и 
дополнителната документација треба да се вклучи во Прилог VI.3.Потребно е да се 
дадат детали за сите супстанциии присутни во било кои емисии, согласно Табелите 
III до VIII од Уредбата за класифицкација водите (Сл. весник 18-99). Исто така во 
Прилогот VI.3. треба да се вклучат сите релевантни информации за канализацијата 
приемник, вклучувајќи и системи за намалување/третирање на отпадни води кои не 
се досега опишани.  
 

О Д Г О В О Р 
 
Во инсталацијата не се генерираат индустриски отпадни води од технолошкиот 
процес.Во градската канализациона мрежа од инсталацијата се испуштаат фекални 
отпадни води и атмосферски води. Не се вршат мерења на емисиите на овие води. 
Табелите VI.3.1 и VI.3.2 не се пополнети. 
 
Дополнителни информации дадени се во Прилог VI.3. 
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VI.4. Емисии во почвата 
 
За емисии во почва да се пополнат Табелите VI.4.1 и VI.4.2. 
 
Опишете ги постапките за спречување или намалување на влезот на загадувачки 
материи во подземните води, како и постапките за спречување на нараушување на 
состојбата на било кои подземни водни тела.  
 
Барателот треба да обезбеди детали за видот на супстанцијата (земјоделски и 
неземјоделски отпад) кој треба да се расфрла на почвата (отпадна мил, пепел, 
отпадни течности, кал и др.) како и предложените количества за апликација, 
периоди на испуштање и начинот на испуштање (испустна цевка, резервоар).  
 

О Д Г О В О Р 
 
Од инсталацијата нема емисија во почва.  
 
Табелите VI.4.1и VI.4.2 не се пополнети. 
 
 
VI.5. Емисии на бучава 
 
Дадете детали за изворот, локацијата, природата, степенот и периодот или периодите 
на емисиите на бучава кои се направени или ќе се направат. 
 
Табела VI.5.1 треба да се комплетира, како што е предвидено за секој извор.  
Придружната документација треба да го сочинува Прилогот VI. 5. 
 
За емисии надвор од опсегот предвиден со Одлуката за утврдување во кои случаи и 
под кои услови се смета дека е нарушен мирот на граѓаните од штетена бучава (Сл. 
Весник 64 од 1993 год.), потребно е да се направи целосна проценка на постоечкиот 
систем за намалување/третман на емисиите. Потребно е да се приложи изготвен 
план за подобрување насочен кон постигнување на граничните вредности од 
Белешките за НДТ. Со тоа треба дасе означaт конкретни цели и временски 
респоред, заедно со опции за модификација, надградување и замена потребни за 
да се доведат емисиите во рамките поставени во Белешките за НДТ.  
 

О Д Г О В О Р 
 
Извори на емисии на бучава во инсталацијата претставу работата на машините и 
опремата кои се сместени во објектите на локацијата. 
 
Во текот на месец декември 2017 година, од страна на акредитираната лабораторија 
за еколошки испитувања и безбедност при работа на „ТЕХНОЛАБ” ДОО Скопје, беа 
извршени мерења на нивото на бучава од овие извори. 
 
Во Прилогот VI.5дадени се детали за изворите на бучава која се создава во 
инсталацијата, мапа со емисионите точки и извршените мерења. Табелата VI.5.1е 
пополнета со резултатите од овие мерења и дадена е во АНЕКС 1. 
 
  



              ТЕХНИЧКИ ГАСОВИ - Ацетилен 

        Технолаб, Скопје        15 

VI.6. Вибрации 
 
Податоци (и опис на вибрациите) треба да се предвидат или да се однесуваат на 
изминатата година. 
 
Идентификувај ги изворите на вибрации кои влијаат на животнта средина надвор од 
границите на постројката и забележи ги резултатите на мерењата или пресметките 
кои се изведувале. Во извори на вибрации може да се вклучат и бучавата од 
транспортот што се одвива во инсталацијата. За новите инсталации или за 
измените во инсталациите се вклучуваат сите извори на вибрации и било кои 
вибрации кои настануваат за време на градбата. Сите извори треба да се опишат во 
графички анекси. 
 
Дополнителната документација треба да го сочинува ПрилоготVI. 6 
 

О Д Г О В О Р 
 
Во инсталацијата нема извори на вибрации кои би влијаеле на животната средина. 
 
 
VI.7. Извори на нејонизирачко зрачење 
 
Идентификувај ги изворите на нејонизирачко зрачење (светлина, топлина и др.) кои 
влијаат на животнта средина надвор од хигиенската зона на постројката и забележи 
ги резултатите на мерењата или пресметките кои се извршени. 
 

О Д Г О В О Р 
 
Во инсталацијата нема извори на овој вид зрачење. 
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VII. СОСТОЈБИ НА ЛОКАЦИЈАТА И ВЛИЈАНИЕТО НА АКТИВНОСТА 
 
VII.1. Опишете ги условите на теренот на инсталацијата 
 
Обезбеди податоци за состојбата на животната средина (воздухот, површинската и 
подземна вода, почвата, бучавата) кои се однесуваат на изградбата и 
започнувањето на инсталацијата со работа. 
Обезбеди оценка на влијание на било кои емисии во животнта средина, вклучувајќи 
ги и медиумите во кои не се направени емисиите. 
Опиши, каде е соодветно, мерки за минимизирање на загадувањето на големи 
далечини или на територијата на други држави. 
 
VII.2. Оценка на емисиите во атмосферата 
 
Опиши ги постоечките услови во поглед на квалитетот на воздухот со посебена 
напомена на стандардите за квалитет на амбиенталниот воздух. 
Да се наведе дали емисиите од главните загадувачки супстанции од Правилникот за 
максимално дозволени констрации и количество и за други штетни материи што 
може да се испуштаат во воздухот од одделни извори на загадување (Сл.весник 
3/90) во атмосферата можат да наштетат на животната средина. Ако е детектиран 
мирис надвор од границите на инсталацијата да се обезбеди оценка на мирисот во 
однос на фреквенцијата и локацијата на појавување. 
Дадете детали и оценка на влијанијата на било кои постоечки или предвидени емисии 
во животната средина, вклучувајќи ги и медиумите различни од оние во кои емисиите 
би се случиле. 
Во Прилогот VII.2 треба да се дадат модели за дисперзија на емисиите во 
атмосферата од различните процеси во инсталацијата. 
 

О Д Г О В О Р 
 
Операторот на инсталацијата, во текот на изминатите грејни сезони врши редовен 
мониторинг на емисиите од овој испуст заради што ја ангажираше акредитираната 
лабораторија за еколошки испитувања и безбедност при работа на „ТЕХНОЛАБ” 
ДОО Скопје.  
 
Врз основа на податоците добиени од досега извршените мерења и анализи на 
емисијата на загадувачки супстанции во воздухот може да се констатира дека, во 
согласност со Правилникот за граничните вредности за дозволените нивоа на 
емисии и видови на загадувачки супстанции во отпадните гасови и пареи кои ги 
емитираат стационарните извори во воздухот (Сл. весник на СРМ, бр.141/2010год.), 
нема надминување на граничните вредности. 
 
Оценката е направена со мерење на емисиите на загадувачките супстанции во 
воздухот од двата котла во инсталацијата. Мерењата се извршени во текот на месец 
декември 2017 година,од акредитираната лабораторија на ТЕХНОЛАБ ДОО, Скопје, 
за што е изработен Лабораториски извештај. Овој извештај е даден во Прилогот 
VII.2. 
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VII.3. Оценка на влијанието врз површинскиот реципиент 
 
Опиши ги постоечките услови во поглед на квалитет на водата со посебно внимание 
на стандардите за квалитет на животна средина (Уредба за класификацја на водите, 
Сл. Весник бр.18 од 1999 година). Треба да се пополни Табелата VII.3.1.  
 
Наведете дали емисиите на главните загадувачки супстанции (како што се 
дефинирани во Анекс IV од Додатокот на Упатството) во водата можат да наштетат 
на животната средина. 
 
Дадете детали и оценка на влијанијата на било кои постоечки или предвидени емисии 
во животната средина, вклучувајќи ги и медиумите различни од оние во кои емисиите 
би се случиле. 
 
Деталите од оценката и било кои други релевантни информации за реципиентот 
треба да се поднесат во Прилог VII.3. 
 

О Д Г О В О Р 
 
Од инсталацијата нема емисија во површински реципиент. 
 
Табелата VII.3.1. не е пополнета. 
 
VII.4. Оценка на влијанието на испуштањата во канализација 
Дадете детали и оценка на влијанијата на било кои постоечки или предвидени емисии 
во животната средина, вклучувајќи ги и медиумите различни од оние во кои емисиите 
би се случиле. 
 
Деталите од оценката и било кои други дополнителни информации треба да се 
поднесат во Прилог VII.4. 
 

О Д Г О В О Р 
 
Од инсталацијата не се генерираат индустриски отпадни води.  
 
Испштања во градската канализација од инсталацијата има само на отпадни 
фекални води и атмосферски води. Анализи на овие води не се прават. 
 
 
VII.5. Оценка на влијанието на емисиите врз почвата и подземните води 
 
Опиши го постоечкиот квалитет на подземните води. согласно Уредбата за 
класификација на водите (Сл. Весник 18-99). Табелите VI.5.1 треба да се пополнат. 
 
Дадете детали и оценка на влијанијата на било кои постоечки или предвидени емисии 
во почвата (пропусливи слоеви, почви, полупочви и карпести средини), вклучувајќи ги 
и медиумите различни од оние во кои емисиите би се случиле.Ова вклучува 
расфрлање по површината, инјектирање во земјата и др. 
 
Деталите за оценката вклучувајќи хидрогеолошки извештај (да се вклучат 
метеоролошки податоци и податоци за квалитетот на водата, класификација на 
водопропусливиот слој, осетливост, идентификација и зонирањето на изворите и 
ресурсите), како и педолошки извештај треба да се поднесат во ПрилоготVII.5. Кога 
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емисиите се насочени директно на или во почвите треба да се направат испитувања 
на почвите. Треба да се идентификуваат сите осетливи водни тела (како резултат на 
површински емисии).  
 

О Д Г О В О Р 
 
Нема емисии во почва и во подземните води. Табелата VII.5.1 не е пополнета. 
 
VII.5.1. Расфрлање на земјоделски и неземјоделски отпад 
 
Табелите VII.5.2 и VII.5.3 треба да се комплетираат онаму каде што е соодветно. 
Повеќе информации се достапни воУпатството за ова барање. 
Доколку отпадот се расфрлува на земјиште во туѓа сопственост, да се приложи 
соодветен договор со сопственикот.  
 

О Д Г О В О Р 
 
Не е применливо. Нема таква дејност.  
 
Табелите VII.5.2 и VII.5.3 не се пополнети. 
 
VII.6. Загадување на почвата/подземната вода 
 
Треба да бидат дадени детали за познато минато или сегашно загадување на почвата 
и/или подземната вода, на или под теренот. 
 
Сите детали вклучувајќи релевантни истражувачки студии, оценки, или извештаи, 
резултати од мониторинг, лоцирање и проектирање на инсталации за мониторинг, 
планови, цртежи, документација, вклучувајќи инженеринг за спречување на 
загадувања, ремедијација и било кои други дополнителни информации треба да се 
вклучат во Прилогот VII.6. 
 

О Д Г О В О Р 
 
Од отпочнувањето со работа на инсталацијата до денес, нема загадување на 
почвата и подземните води. 
 
VII.7. Оценка на влијанието врз животната средина на искористувањето на 
отпадот во рамките на локацијата и/или неговото одлагање 
 
Опиши ги постапките за спречување на создавање отпад и искористување на 
истиот. 
Дадете детали и оценка на влијанието врз животната средина на постоечкото или 
предложеното искористување на отпадот во рамките на локацијата и/или неговото 
одлагање, вклучувајќи ги и медиумите различни од оние во кои емисиите би се 
случиле. 
Овие информации треба да се дел од Прилогот VII.7. 
 

О Д Г О В О Р 
 
Во рамките на локацијата на инсталацијата, во таложни базени привремено се 
складира карбидна вар која се јавува во процесот на производство на ацетиленот. 
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Со оглед на фактот дека создавањето на карбидната вар како отпадна супстанција е 
директно врзано со производството на ацетиленот, постапки за спречување на 
нејзино создавање не се применливи.  
 
Согласно законската регулатива за постапување со отпадот, карбидната вар и 
останатите видови отпад кои се генерираат во инсталацијата ги преземаат 
овластени фирми – постапувачи со отпад. 
 
Дополнителни информации се дадени во Прилогот VII.7. 
 
VII. 8. Влијание на бучавата 
 
Дадете детали и оценка на влијанијата на сите постоечки или предвидени емисии врз 
животната средина, вклучувајќи ги и медиумите различни од оние во кои емисиите би 
се случиле. 
Мерења од амбиенталната бучава 
Пополнете ја Табела VII.8.1 во врска со информациите побарани подолу:  
1. Наведете ги максималните нивоа на бучава што може да се појават на 
карактерстични точки на границите на инсталацијата. (наведете го интервалот и 
траењето на мерењето) 
2. Наведете ги максималните нивоа на бучава што може да се појават на посебни 
осетливи локации надвор од границите на инсталацијата. 
3. Наведете детали за постоечкото ниво на бучава во отсуство на бучавата од 
инсталацијата.  
Во случај кога се надмината граничните вредности дадени со Одлуката за 
утврдување во кои случаи и под кои услови се смета дека е нарушен мирот на 
граѓаните од штетена бучава (Сл. Весник 64 од 1993 год.), во Прилогот VII.8. треба 
да се приложат модели на предвидување, мапи, дијаграми и придружни документи, 
вклучувајќи детали за намалување и предложените мерки за контрола на бучавата.  
 

О Д Г О В О Р 
 
Бучавата создадена во инсталацијата нема влијание врз животната средина надвор 
од нејзините граници. 
 
Оценката е направена со мерење на нивото на бучава во животната средина. 
Мерењата се извршени во текот на месец декември 2017 година, од акредитираната 
лабораторија на ТЕХНОЛАБ ДОО, Скопје, за што е изработен Лабораториски 
извештај. Овој извештај е даден во Прилогот VII.8. 
 
Добиените резултати од мерењата на нивото на бучава и нивна споредба со 
Правилникот за гранични вредности на нивото на бучава во животната средина 
(Сл.весник на РМ бр.147/2008) покажуваат дека нема надминување на граничната 
вредност. 
 
Табела VII.8.1е пополнета со резултатите од овие мерења и дадена е во АНЕКС 1. 
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VIII. ОПИС НА ТЕХНОЛОГИИТЕ И ДРУГИТЕ ТЕХНИКИ ЗА СПРЕЧУВАЊЕ, 
ИЛИ ДОКОЛКУ ТОА НЕ Е МОЖНО, НАМАЛУВАЊЕ НА ЕМИСИИТЕ НА 
ЗАГАДУВАЧКИТЕ МАТЕРИИ 
 
Опиши ја предложената технологија и другите техники за спречување или, каде тоа 
не е можно, намалување на емисиите од инсталацијата. 
 
VIII.1. Мерки за спречување на загадувањето вклучени во процесот 
 
Треба да бидат вклучени детали за системите за третман/намалување (емисии во 
воздух и вода), заедно со шеми доколку е можно.  
За секоја идентификувана емисиона точка пополнете Табела VIII.1.1 и вклучете 
детални описи и шеми на сите системи за намалување.  
Прилогот VIII.1 треба да ги содржи сите други придружни информации. 
 
VIII.2. Мерки за третман и контрола на загадувањето на крајот од процесот 
 
Треба да бидат вклучени детали за системите за третман/намалување (емисии во 
воздух и вода), заедно со шеми доколку е можно.  
 
Прилогот VIII.2 треба да ги содржи сите други придружни информации. 
 

О Д Г О В О Р 
 
Од спроведениот повеќегодишен мониторинг на емисиите создадени во 
инсталацијата констатирано е дека тие се под граничните вредности на емисија. 
 
Во инсталација нема посебни уреди и системи за директно намалување на 
загадувањето. Мерките за спречување на загадувањето во воздухот и водата се 
однесуваат, пред се во компакноста на технологијата на производство и во 
ракувањето со суровините, помошните материјали и готови производи. Високата 
ефикасност во производниот процес и мерките за безбедност и спречување на 
појавата од пожар и експлозија (потенцијална опасност заради специфичните 
особини на ацетиленот) придонесува за спречување емисиите во воздухот, односно 
нивно намалување до минимум. Табелата VIII.1.1 не е пополнета. 
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IX. МЕСТА НА МОНИТОРИНГ И ЗЕМАЊЕ НА ПРИМЕРОЦИ 
 
Идентификувајте ги места на мониторинг и земање на примероции опишете ги 
предлозите за мониторинг на емисиите. 
 
Пополнете ја ТабелатаIX.1.1 (онаму каде што е потребно) за емисиите во воздух, 
емисии во површински води, емисии во канализација, емисии во почва и за емисии 
на отпад. За мониторинг на квалитетот на животната средина, да се пополни  
Табелата IX.1.2 за секој медиум на животната средина и мерно место  поединечно. 
 
Потребно е да се вклучат детали за локациите и методите на мониторингот и 
земање примероци . 
 
Прилогот IX треба да ги содржи сите други придружни информации. 
 

О Д Г О В О Р 
 
Местата на мониторинг на емисиите и мониторинг на квалитетот на животната 
средина дефинирани се во Табела IX.1.1. и Табела IX.1.2. Истите се дадени во 
АНЕКС 1. 
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X. ЕКОЛОШКИ АСПЕКТИ И НАЈДОБРИ ДОСТАПНИ ТЕХНИКИ 
 
Опишете ги накратко главните алтернативи на предлозите содржани во 
барањето, доколку постојат такви.  
 
Опишете сите еколошки аспекти кои биле предвидени во однос на почисти 
технологии, намалување на отпад и замена на суровините. 
 
Опишете ги постоечките или предложените мерки, со цел да се обезбеди дека: 
Најдобрите достапни техники се или ќе се употребат за да се спречи или елиминира 
или, онаму каде што не е тоа изводливо, генерално да се намали емисијата од 
активноста; 
 
Не е предизвикано значајно загадување; 
 
Создавање на отпад е избегнато во согласност со Законот за отпад; кога отпад се 
создава, се врши негово искористување, или кога тоа технички и економски е 
невозможно, се врши негово одлагање и во исто врме се избегнува или се намалува 
неговото влијание врз животната средина;  
 
Енергијата се употребува ефикасно; 
 
Преземени се потребните мерки за спречување на несреќи и намалување на 
нивните последици (како што е детално опишано во Делот XI); 
 
Преземени се потребните мерки по конечен престанок на активностите со цел 
избегнување на сите ризици од загадување и враќање на локацијата во 
задоволителна состојба (како што е детално опишано во Делот XII); 
 
Прилогот X треба да ги содржи сите други придружни информации. 
 
Образложете го изборот на технологијата и дадете образложение (финансиско или 
друго) зашто не е имплементирана технологија предложена со Белешките за НДТ 
или БРЕФ документите. 
 

О Д Г О В О Р 
 
Во согласност со Политиката за управување со квалитетот и Политиката за 
безбедноста и опкружувањето, ТГС - Ацетилен, како составен дел од Групацијата 
СОЛ - Италија, го следи развојот на современите технологии за производство на 
индустриските и медицинските технички гасови и соодветно на потребите и 
условите кои ги диктира пазарот, истите ги имплементира. 
 
За дејностите производство и трговија на индустриски и медицински технички 
гасови, кое претставува основна дејност на ТГС – Ацетилен, Европската IPPC 
комисија, што е во рамките на JRC-Joint Research Centre, Institute for Prospective 
Technological Studies, Seville, Spain, нема пропишано референтни документи за  
Најдобро Достапни Техники (BAT). 
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XI. ПРОГРАМА ЗА ПОДОБРУВАЊЕ  
 
Операторите кои поднесуваат барање за интегрирана еколошка дозвола 
приложуваат предлог-програма за подобрување на работата на инсталацијата и 
заштитата на животната средина. 
 

О Д Г О В О Р 
 
Развојната програма на инсталацијата подразбира остварување на целите за 
зголемување на производството, проширување на асортиманот и подобрување на 
квалитетот  на производите. Операторот на инсталацијата ТГС-Ацетилен, планира 
остварувањето на овие цели да го реализитра, меѓу другото и со вградување на 
современао прама и спроведување на нормите за Добра Производна Пракса GMP 
(Good Manufacturing Practice), преземајќи ги притоа потребните мерки за заштита на 
животната средина. 
 
Инсталацијата сите свои активности ги реализира во насока на постојано 
подобрување на технолошкиот процес преку усовршување на опремата со која што 
работи, како и со постојано водење на грижа за животната средина. 
 
Определбата на раководсвото на инсталацијата за целосно и навремено 
исполнување на законските обврски од областа на заштита на животната средина и 
безбедноста и здравје при работа, меѓу другото, е насочена кон реализација на 
основните принципи на Политиката за управување со квалитет и Политиката за 
управување со безбедноста и опкружувањето.. 
 
ПрограматазаподобрувањеедаденавоПрилог XI. 
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XII.  ОПИС НА ДРУГИ ПЛАНИРАНИ ПРЕВЕНТИВНИ МЕРКИ 
 
XII.1. Спречување на несреќи и итно реагирање 
 
Опиши ги постоечките или предложените мерки, вклучувајќи ги процедурите за итни 
случаи, со цел намалување на влијанието врз животната средина од емисиите 
настанати при несреќи или истекување. 
Исто така наведете превземените мерки за одговор во итни случаи надвор од 
нормалното работно време, т.е. ноќно време, викенди и празници. 
Опишете ги постапките во случај на услови различни од вообичаените вклучувајќи 
пуштање на опремата во работа, истекувања, дефекти или краткотрајни прекини.  
 
Прилогот XII.1. треба да ги содржи сите други придружни информации. 
 
XII.2. Други важни документи поврзани со заштитата на животната средина 
 
Коментарите за други придружни документи како што се: волонтерско учество, 
спогодби, добиена еко ознака, програма за почисто производство итн. треба да се 
содржат во Прилогот XII.2. 
 

О Д Г О В О Р 
 
Во Прилогот XII.1 опишани се мерките и процедурите за итни случаи настанати при 
евентуални несреќи и хаварии. Тие се класифицирани според причините на 
настанување и последиците по медиумите на животната средина. 
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XIII. РЕМЕДИЈАЦИЈА,ПРЕСТАНОК СО РАБОТА, ПОВТОРНО 
ЗАПОЧНУВАЊЕ СО РАБОТА И ГРИЖА ПО ПРЕСТАНОК НА 
АКТИВНОСТИТЕ 
 
Опишете ги постоечките или предложените мерки за намалување на влијанието врз 
животната средина по престанок на целата или дел од активноста, вклучувајќи 
мерки за грижа после затворање на потенцијални загадувачки резиденти.  
 
Прилог XIII треба да ги содржи сите други придружни информации. 
 

О Д Г О В О Р 
 
Во Прилог XIII опишани се мерките и активностите кои се преземаат во случај на 
престанок со работа на целата инсталација или на дел од неа. 
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XIV. НЕТЕХНИЧКИ ПРЕГЛЕД 
 
Нетехничкиот преглед на барањето треба да се вклучи на ова место. Прегледот треба 
да ги идентификува сите позначајни влијанија врз животната средина поврзани со 
изведувањето на активноста/активностите, да ги опише сите постоечки или 
предложени мерки за намалување на влијанијата. Овој опис исто така треба да ги 
посочи и нормалните оперативни часови и денови во неделата на посочената 
активност.  
 
Следните информации мора да се вклучат во нетехничкиот преглед: 
Опис на : 

− инсталацијата и нејзините активности,  
− суровини и помошни материјали, други супстанции и енергија кои се 

употребуваат или создаваат од страна на инсталацијата, 
− изворите на емисии од инсталацијата, 
− условите на теренот на инсталацијата и познати случаи на историско 

загадување, 
− природата и квантитетот на предвидените емисии од инсталацијата во секој 

медиум пооделно како и идентификацијата на значајните ефекти на 
емисиите врз животната средина,  

− предложената технологија и другите техники за превенција или, каде не е 
можно, намалување на емисиите од инсталацијата, 

− проучени главни алтернативи во однос на изборот на локација и технологии; 
− каде што е потребно, мерки за превенција и искористување на отпадот 

создаден од инсталацијата, 
− понатамошни планирани мерки што соодвествуваат со општите принципи на 

обврските на операторот, т.е. 
а) Сите соодветни превентивни мерки се преземени против 

загадувањето, посебно преку примена на најдобрите достапни 
техники; 

б) не е предизвикано значајно загадување; 
в) создавање на отпад е избегнато во согласност Законот за отпад; кога 

отпад се создава, се врши негово искористување, или кога тоа 
технички и економски е невозможно, се врши негово одлагање и во 
исто врме се избегнува или се намалува неговото влијание врз 
животната средина;  

г) енергијата се употребува ефикасно; 
д) преземени се потребните мерки за спречување на несреќи и 

намалување на нивните последици; 
е) преземени се потребните мерки по конечен престанок на активностите 

со цел избегнување на сите ризици од загадување и враќање на 
локацијата во задоволителна состојба. 

− планираните мерки за мониторинг на емисиите во животната средина. 
 
Прилогот XIV треба да ги содржи сите други придружни информации. 
 

О Д Г О В О Р 
 
Нетехничкиот преглед е даден во Прилог XIV. 
 



              ТЕХНИЧКИ ГАСОВИ - Ацетилен 

        Технолаб, Скопје        27 

XV. ИЗЈАВА 
 
 

Изјава 
 
 
 
 
Со оваа изјава поднесувам барање за дозвола/ревидирана дозвола, во согласност 
со одредбите на Законот за животна средина (Сл.весник бр.53/05) и регулативите 
направени за таа цел. 
 
Потврдувам дека информациите дадени во ова барање се вистинити, точни и 
комплетни. 
 
Немам никаква забелешка на одредбите од Министерството за животна средина и 
просторно планирање или на локалните власти за копирање на барањето или 
негови делови за потребите на друго лице. 
 
 
 
Потпишано од : ТГС Технички Гасови Скопје 

 
Датум  :................................. 
 
 
Име на потписникот  : Христина Коловска 
 
 
 
Позиција во организацијата : Раководител на служба за квалитет, безбедност и 
здравје  
 
 
 
 

Печат  на 
компанијата: 
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ТАБЕЛА IV.1.1 Детали за суровини, меѓупроизводи, производи, и.т.н. поврзани со процесите, а кои се употребуваат или се 
создадени на локацијата 

Реф. 
бројилиш

ифра 

Материјал/Супст
анција CASБрој Категорија на 

опасност 
ЗалихаКоли
чина(тони) 

Годишна 
употреба(т

они) 
Природа на употреба R -Фраза S -Фраза 

1.  Калциум карбид   
CaC2 

75-20-7  48 t 268 t 
Се користи за 

производство на 
Ацетилен (H2C2) 

R15; R22; 
R52 S8; S43 

2.  Ацетилен 
H2C2 

5-6-12   84 t Се користи како готов 
производ 

R5; R6; 
R12 

S9; S16; 
S33 

3.  
Јаглерод 
диоксид 

CO2 
124-38-9  3 t 6 t Се користи во 

технолошкиот процес / / 

4.  Вода 
H2O /   4000 m3 

Се користи како реагенс 
за производство на 

Ацетилен 
/ / 

5.  Ацетон 
CH3COCH3 

67-64-1  6,6 7,2 t 
Се користи за 

дополнување на боците 
за Ацетилен 

11-36-66-
67 9-16-26 

6.  
Лесно масло за 

ложење 
(нафта) 

68334-30-5  13 t 89 t Се користи како гориво 
за котлите 

R38; R40; 
R45; 

R51/53; 
R65 

S2; S24; 
S36/37; 

S45; S53; 
S61; S62 

7.  Компресорски 
масла 68411-46-1  50 l 150 l Се користи за 

компресорските машини R10; R52 
S1; S2; 

S26; S29; 
S56 

8.  Инфузоријска 
земја /   200 кг на 

две години 
Хемиско пречистување 

на ацетилен / / 
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ТАБЕЛА IV.1.2: Детали за суровини, меѓупроизводи, производи, итн. поврзани со процесите, а кои се употребуваат или 
создадени на локацијата 
 

Реф.Број 
или 

шифра 

Материјал/ 
Супстанција)1 

Мирис 

Приоритетни супстанции )9 

Мириcливост 
Да/Не Опис 

Праг на 
Осетливост 

[µг/м3] 

1.  Калциум карбид не       

2.  Ацетилен да 

Во чиста состојба е 
со слаб етеречен 

мирис. Техничкиот е  
со непријатен мирис 

     

3.  Јаглерод диоксид 
CO2 

не       

4.  Вода не       

5.  Ацетон 
CH3COCH3 

да Карактеристичен 
остар мирис 

     

6.  Масло за ложење 
(нафта) да 

Карактеристичен 
мирис за нафта за 

домаќинство 

     

7.  Компресорски масла не       

 
 

                                                 
9Листа на приоритетни супстанции согласно Табелите III до VIII од Уредбата за класифицкација водите (Сл. Весник 18/99). 
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ТАБЕЛА V.2.1:   ОТПАД - Користење/одложување на опасен отпад 
 

Отпаден материјал 

Број од 
Европскиот 
каталог на 

отпад 

Главен извор10’11 

Количина Преработка/одло-
жување во рамките 
на самата локација 
(Начин и локација) 

Преработка, реупотреба 
или рециклирање со 

превземач 
(Метод, локација и 

превземач) 

Одложување 
надвор од 
локацијата 

(Метод, локација 
и превземач) 

Тони/ 
месец 

м3/ 
месец 

Отпадна инфузориска земја 
- отпад од прочистување на 
гасови што содржи опасни 
супстанции  

10 01 18* 

Се создавапри 
хемиско 
пречистување на 
ацетиленот 

0,01  

Се собира во 
пластични буриња и 
времено се складира 
на локацијата на 
инсталацијата  

Отпадот го презема  
ЕКО-ТЕАМ, Скопје  

Употребено средство за 
одмастување на метални 
површини, 10% воден 
раствор на Almeco clean 

11 01 98* 

Се 
создаваприодмас
тување на 
испарувачи 

0,009  

Се собира во метални 
буриња и времено се 
складира на 
локацијата на 
инсталацијата 

Отпадот го презема  
ЕКО-ТЕАМ, Скопје  

Употребено масло од 
компресорски единици) 13 02 06* 

Се 
создаваприработ
а на компресори 

0,012  

Се собира во метални 
буриња и времено се 
складира на 
локацијата на 
инсталацијата 

Отпадот го презема  
ЕКО-ТЕАМ, Скопје  

Користена електрична и 
електронска опрема 20 01 35* 

Се создаваод 
секојдневни 
активности 

0,002  

Се собира во 
пластични садови и 
времено се складира 
на локацијата на 
инсталацијата 

Отпадот го презема  
ЕКО-ТЕАМ, Скопје  

Апсорбенси, филтерски 
материјали, платна за 
бришење, заштитна 
облека и др. загадени со 
опасни супстанции 

15 02 02* 

Се 
создаваприредов
ни активности во 
производство и 
одржување 

0,01  

Се собира во 
пластични садови и 
времено се складира 
на локацијата на 
инсталацијата 

Отпадот го презема  
ЕКО-ТЕАМ, Скопје  

 
  

                                                 
10 За секој отпад треба да се посочи основната активност/процес 
11 Треба да се вклучи и отпадот прифатен на местото на локацијата за наменето исктористување и одлагање на отпад 
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ТАБЕЛА  V.2.2: ОТПАД  - Друг вид на користење/одложување на отпад 
 

Отпаден 
материјал 

Број од 
Европскиот 
каталог на 

отпад 

Главен извор12’13 

Количина 
Преработка/одложу

вање во рамките 
на самата локација 
(Начин и локација) 

Преработка, 
реупотреба или 
рециклирање со 

превземач 
(Метод, локација и 

преземач) 

Одложување 
надвор од 
локацијата 

(Метод, локација и 
преземач) 

Тони/ 
месечно 

m3/ 
месечно 

Комерцијален 
(неопасен) отпад 20 03 01 

Се 
создаваприсекојднев
ни активности на 
производни и 
непроизводни 
единици 

/ 14 

Се собира во метални 
контејнери и времено 
се складира на 
локацијата на 
инсталацијата 

Отпадот го презема  
ЈП Комунална 
хигиена, Скопје 

Депонирање во 
Дрисла 

Карбидна вар 
(неопасен 
индустриски 
отпад) 

10 13 99 

Се создававо 
процесот 
надобивање на 
ацетиленот 

80  

Се собира во таложни 
базени на локацијата 
на инсталацијата. 
Со црево се всисува 
во цистерна и се 
депонира во Дрисла 

Отпадот го презема  
ЕКОТЕХНОЧИСТ, 
Скопје и 
ЕКО-ТЕАМ, Скопје  
 (во 2017) 

Се користи за 
неутрализација на 
земјиштето во 
Дрисла 

Искористени 
метални буриња 20 01 40 

Амбалажа од 
суровината калциум 
карбид 

0,78 / 
Времено се 
складираатпод 
настрешница 

Отпадот го презема  
БУ–БО МЕТАЛИКА, 
Скопје 

 

 
 
 

                                                 
12 За секој отпад треба да се посочи основната активност/процес 
13 Треба да се вклучи и отпадот прифатен на местото на локацијата за наменето исктористување и одлагање на отпад 
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ТАБЕЛА VI.1.1: Емисии од парни котли во атмосферата  
(1 страна за секоја точка на емисија) 
 
Точка на емисија: 

Точка на емисија Реф. бр: А1 

Опис: 

Заеднички оџак од два котла  К1 и К2. 
Котлите работат наизменично (едниот 
работи, другиот е резерва). Двата котли преку 
челични канали (со кружен пресек Ø 0,3m) се 
приклучени во еден ѕидан оџак со висина 8m 
и димензии на отворот 0,5х1,0m.Mерните 
места се наоѓаат на челичните канали. 

Географска локација по 
Националниот координатен 
систем (12 цифри, 6E, 6N): 

 
N 42,009830° 
Е 21,370150° 

Детали за вентилација 
 

Димензии на отворот: 
 
Висина на површина на отворот 

(m): 

 
 
0,5 x 1,0 m 
 
 
8 m 

Датум на започнување со 
емитирање: 

Од 2011 година работат двата нови котла К1 
и К2. Претходно работеле три стари котла кои 
се заменети. 

 
Карактеристики на емисијата: 
 

Вредности на парниот котел 
Излез на пареа: 
Топлински влез: 

 
kg/h 
0,600MW 

Гориво на парниот котел  
Вид: 

Максимални вредности на кои 
горивото согорува 

% содржина на сулфур: 

 
Нафта 
 
67,4kg/h 
max. 0,1% 

NOx 112,26 mg/Nm3 

при 0oC, 3% O2(Течности) 

Максимален волумен на 
емисија 719,68 m3/h 

Температура 165,28oC(max) 164,50oC(min) 164,89oC(avg) 

 
 (i)  Период или периоди за време на кои емисиите се создадени, или ќе се 

создадат, вклучувајќи дневни или сезонски варијации (да се вклучи 
почеток со работа/затворање):  

Периоди на емисија 
(средно)      __min/h    _7_h/day  _130__ day/y  
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ТАБЕЛАVI 1.2  Главни емисии во атмосферата 
(1 Страна за секоја емисиона точка) 
 
Емисиона точка Реф. Бр: НЕМА ИЗВОРИ НА ГЛАВНИ ЕМИСИИ ВО 

АТМОСФЕРАТА 
Извор на емисија:  

Опис:  

Географска локација по 
Националниот координатен 
систем (12 цифри, 6Е,6N):  

Детали за вентилација 
 
Дијаметар: 
Висина на површина(m): 

 
 
 
 

Датум на започнување со 
емитирање: 

 
 

Карактеристики на емисијата:  
(и) Волумен  кој се емитува: 
Средна 
вредност/ден 

m3/d max./den m3/d 

Максимална 
вредност/час 

m3/h Мин. брзина 
на проток  

m.s-1 

(ии) Други фактори 
Температура оC(max) оC(min) оC(средно) 
Извори од согорување: 
Волуменските изрази изразени како: суво.       влажно      %О2 

 
Периди на емисија 
(средно) min/h h/day    day/y 
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ТАБЕЛА VI.1.3:  Главни емисии во атмосферата - Хемиски карактеристики на емисијата  (1 табела за емисиона точка) 
 
Референтен број на точка на  емисија :НЕМА ТОЧКИ НА ГЛАВНИ ЕМИСИИ ВО АТМОСФЕРАТА 
 
 

Параметар 
Пред да се третира(1) Краток опис на 

третманот 

Како ослободено(1) 

mg/Nm3 kg/h mg/Nm3 kg/h t/year 
Средно Макс. Средно Макс. Средно Макс. Средно Макс. Средно Макс. 

            
           
           
           
           
           

 
1. Концентрациите треба да се базирани на нормални услови на темперетура и притисок т.е. (0оC, 101.3 kPa) влажно/суво треба да 

биде дадено исто како што е во табела VI.1.2 доколку не е нагласено на друг начин. 
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ТАБЕЛА VI.1.4: Емисии во атмосферата  - Помали  емисии во атмосферата 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
1 Максималните вредности на емисии треба да се зададат за секој емитиран материјал, концентрацијата треба да се наведат за максимум 30 
минутен период. 
 
2Концентрациите треба да се базираат при нормални услови на температура и притисок т.е. (0оC ; 101.3kPa). Влажно/суво треба јасно да се 
истакне. Вклучете референтни услови на кислородот за изворите на согорување.  
 
 
 
 

Точки на емисија 
Референтни 

броеви 
Опис Детали на емисијата )1 Применет систем за 

намалување (филтри,...) материјал mg/Nm3  )2 kg/h kg/y 
       
       

НЕМА ТОЧКИ НА ПОМАЛИ ЕМИСИИ ВО 
АТМОСФЕРАТА 
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ТАБЕЛА VI.1.5: Емисии во атмосферата - Потенцијални емисии во атмосферата 

 
 
 

Точки на емисија 
реф.бр. (претставен 

во дијаграмот) 
Опис Дефект кој може да 

предизвика емисија 

Детали за емисијата 
(Потенцијални макс. емисии)1 

Материјал mg/Nm3 kg/h 

НЕМА ПОТЕНЦИЈАЛНИ ЕМИСИИ ВО АТМОСФЕРАТА 
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ТАБЕЛА VI.2.1:  Емисии во површински води 
   (1 страна за секоја емисија) 
 
Точка на емисија: 

Точка на емисија Реф. Бр: НЕМА ЕМИСИИ ВО ПОВРШИНСКА ВОДА 

Извор на емисија  

Локација :  

Референци од Националниот 
координатен систем (10 
цифри, 5E,5N): 

 

Име на реципиентот (река, 
езеро...):  

Проток на реципиентот: 

 
 m3.s-1 проток при суво време 
 
m3.s-1 95%проток 
 

Капацитет на прифаќање на 
отпад (Дозволен 
самопречистителен 
капацитет): 

kg/day 

 
 
Детали за емисиите: 

 
(i) Емитирано количество  
Просечно/ден m3 Максимално/ден m3 
Максимална 
вредност/час m3   

 
(ii)  Период или периоди за време на кои емисиите се создадени, или ќе се 

создадат, вклучувајќи дневни или зесонски варијации (да се вклучат 
почеток со работа/затворање): 

 
Периоди на емисија 
(средна вредност)   min/h       h/day     day/y 
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ТАБЕЛА VI.2.2: Емисии во површинските води - Карактеристики на емисијата     (1 табела за емисиона точка) 
 
Референтен број на точки на емисија: НЕМА ЕМИСИИ ВО ПОВРШИНСКА ВОДА 
 

Параметар 

Пред да се третира Како што е ослободено 

% 
Ефикасност 

Макс. 
просечна 
вредност 
на час 
(mg/l) 

Макс. 
просечна 
вредност 
на ден 
(mg/l) 

kg/ ден kg/ 
година 

Макс. просечна 
вредност на час 
(mg/l) 

Макс. просечна 
вредност на 
ден (mg/l) 

kg/ден kg/годин
а 
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ТАБЕЛА VI.3.1:  Испуштања во канализација 
 
(1 страна за секоја емисија) 
 
Точка на емисија:НЕ СЕ ВРШАТ МЕРЕЊА НА ФЕКАЛНИ И АТМОСФЕРСКИ ВОДИ 
Точка на емисија Реф.  Бр:  
Локација на поврзување со 
канализација:  

Референци од Националниот 
координатен систем (10 цифри, 
5E,5N): 

 

Име на превземачот на 
отпадните води:  

Финално одлагање  
 
Детали за емисијата: 
(i) Количина која се емитира 

Просечно/ден m3 Максимум/ден   m3 

Максимална 
вредност/час       m3   

 
(ii)  Период или периоди за време на кои емисиите се создадени, или ќе се 
создадат, вклучувајќи дневни или сезонски варијации (да се вклучат почеток со 
работа/затворање): 
 
Периоди на емисија 
(средна вредност)  мин/час    час/ден   ден/год 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



                                                        ТЕХНИЧКИ ГАСОВИ - Ацетилен 

       Технолаб, Скопје      АНЕКС 1        41 

 
ТАБЕЛА VI.3.2: Испуштања во канализација - Карактеристики на емисијата    (1 табела за емисиона точка) 
 
Референтен број на точка на емисија:НЕ СЕ ВРШАТ МЕРЕЊА НА ФЕКАЛНИ И АТМОСФЕРСКИ ВОДИ 
 

Параметар 

Пред да се третира Како што е ослободено 

% 
Ефикасност 

Макс. 
просечна 
вредност 
на час 
(mg/l) 

Макс. 
просечна 
вредност 
на ден 
(mg/l) 

kg/ден kg/год. 
Макс. просечна 
вредност на час 
(mg/l) 

Макс. просечна 
вредност на 
ден (mg/l) 

kg/ден kg/год. 
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ТАБЕЛА VI.4.1:Емисии во почва (1 Страна за секоја емисиона точка) 
 
Емисиона точка или област:  

Емисиона точка/област Реф.  Бр: НЕМА ЕМИСИИ ВО ПОЧВА 
Патека на емисија:  
(бушотини, бунари, пропусливи 
слоеви, квасење, расфрлување 
итн.) 

 

Локација:  
Референци од Националниот 
координатен систем (10 цифри, 5 
Исток, 5 Север): 

 

Висина на испустот: 
(во однос на надморската висина 
на реципиентот) 

 

Водна класификација на 
рецепиентот (подземното водно 
тело): 

 

Оценка на осетливоста од 
загадување на подземната вода 
(вклучувајќи го степенот на 
осетливост): 

 

Идентитет и оддалеченост на 
изворите на подземна вода кои 
се во ризик (бунари, извори итн.): 

 

Идентитет и одалеченост на 
површинските водни тела кои се 
во ризик: 

 

 
Детали за емисијата:         
(i) Емитиран волумен  

Просечно/ден m3 Максимум/ден m3 

Максимална 
вредност/час m3   

 
(ii)  Период или периоди за време на кои емисиите се направени, или ќе се направат, 
вклучувајќи дневни или сезонски варијации (да се вклучат почеток со работа/затворање): 
 
Периоди на емисија 
(средно)  min/h    h/day      day/y 
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ТАБЕЛА VI.4.2: Емисии  во почвата - Карактеристики на емисијата  (1 табела за емисиона точка) 
 
 
Референтен број на емисиона точка/област: НЕМА ЕМИСИИ ВО ПОЧВА 
 

Параметар 

Пред третманот Како што е ослободено 

% Ефикасност Max. на 
час средно 

(mg/l) 

Max. 
Дневно 
средно 
(mg/l) 

kg/ден kg/година 
Max.средна 

вредност на час 
(mg/l) 

Маџ. средна 
вредност на ден 

(mg/l) 
kg/ден kg/година 
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ТАБЕЛА VI.5.1:  Емисии на бучава - Збирна листа на изворите на бучава 
 

Извор Емисиона точка 
Реф. Бр Опрема Реф. Бр 

Звучен притисок )1 
dB(A) на референтна 

одалеченост 
Периоди на емисија 

Компресорска станица N 1 
Три компресора со 
капацитет од 40 до 

60 Nm3/h 
59,2 Од 4 до 5 часа во тек на 

прва смена, континуирано 

Електромотори од 
вентилација N 2 4,5 kW  66,9 Од 3 до 4 часа во тек на 

прва смена, континуирано 
Електромотори од 
вентилација N 3 4,5 kW 68,8 Од 3 до 4 часа во тек на 

прва смена, континуирано 

Котлара N 4 

Два котла со снага 
од по 0,600 MW 

(работат 
наизменично) 

61,3 
Од 6до 8 часа во тек на 

прва смена во грејна 
сезона, испрекинато 

 
1  За делови од постројката може да се користат нивоа на интензитет на звучност. 
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Табела VII.3.1: Квалитет на површинска вода 
 
Точка на мониторинг/ Референци од Националниот координатен систем:  НЕМА ЕМИСИИ ВО ПОВРШИНСКА ВОДА 
 

Параметар 

Резултати 
(мг/л) 

Метод на 
земање 

примерок 
(зафат, нанос 

итн.) 

Нормален 
аналитички опсег 

Метода/техника 
на анализа Датум 

 
Датум 

 
Датум 

 
Датум 

 

pH        

Температура (0C)        

Електрична проводливост EC        

Амониумски азот NH4-N        
Хемиска потрошувачка на 
кислород        

Биохемиска потрошувачка на 
кислород        

Растворен кислород  
O2(r-r) 

       

Калциум Ca        

Кадмиум Cd        

Хром Cr        

Хлор Cl        

Бакар Cu        

Железо Fe        

Олово Pb        
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Параметар 

Резултати 
(мг/л) 

Метод на 
земање 

примерок 
(зафат, нанос 

итн.) 

Нормален 
аналитички опсег 

Метода/техника 
на анализа Датум 

 
Датум 

 
Датум 

 
Датум 

 

Магнезиум Mg        

Манган Mn        

Жива Hg        

Никел Ni        

Калиум  K        

Натриум Na        

Сулфат SО4        

Цинк Zn        
Вкупна базичност 
(како CaCO3) 

       

Вкупен органски јаглерод TOC        

Вкупен оксидиран азот TON        

Нитрити NO2        

Нитрати NO3        
Фекални колиформни 
бактерии во раствор  
( /100mls) 

       

Вкупно бактерии во раствор ( 
/100mls)        

Фосфати PO4        
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Табела VII.5.1: Квалитет на подземна вода 
 
Точка на мониторинг/ Референци од Националниот координатен систем : НЕМА ЕМИСИИ ВО ПОЧВА И ВО ПОДЗЕМНА ВОДА 
 

Параметар 

Резултати 
(mg/l) 

Метод на 
земање 

примерок 
(смеса и сл.) 

Нормален 
аналитички 

опсег 

Метода/техника на 
анализа Датум Датум Датум Датум 

pH        
Температура        
Електрична проводливост EC 
[µS/cm]        

Амониумски азот NH4-N        
Растворен кислород O2(р-р)        
Остатоци од испарување (180 оC)        
Калциум Ca        
Кадмиум Cd        
Хром Cr        
Хлор Cl        
Бакар Cu        
Цијаниди Cn, вкупно        
Железо Fe        
Олово Pb        
Магнезиум Mg        
Манган Mn        
Жива Hg        
Никел Ni        
Калиум K        
Натриум Na        
Фосфати PO4        
Сулфати SO4        
Цинк Zn        
Вкупна базичност (како CaCO3)        
Вкупен органски јаглерод        
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Вкупен оксидиран азот        
Арсен As        
Бариум Ba        
Бор B        
Флуор F        
Фенол        
Фосфор P        
Селен Se        
Сребро Ag        
Нитрити NO2        
Нитрати NO3        
Фекални бактерии во раствор 
(/100mls)        

Вкупно бактерии во раствор 
(/100mls)        

Ниво на водата (надмор.висина 
Пула)        
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ТАБЕЛА VII.5.2: Список на сопственици/поседници на земјиштето  
 
 
Сопственик 
на 
земјиштето 
 

Локација каде што се врши 
расфрлањето 

Податоци 
од мапа 

Потреба од Фосфорно ѓубре за секоја 
фарма 

 
 
 
 

НЕ Е ПРИМЕНЛИВО, 
НЕМА ТАКВА ДЕЈНОСТ  

 
 
 
Вкупна потреба на Фосфорно ѓубре за секој клиент      _________ 
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ТАБЕЛА VII.5.3: Распространување 
 
Сопственик на земјиште/Фармер  НЕ Е ПРИМЕНЛИВО – НЕМА ТАКВА ДЕЈНОСТ 
Референтна мапа_______________________   
 
Идентитет на површината  
Вкупна површина (ha)  
(а) Употреблива површина (ha)  
Тест на почвата за Фосфор mg/l  
Датум на правење на тестот за Фосфор  
Култура  
Побарувачка на Фосфор (kg P/ha)  
Количество на мил расфрлена на самата фарма  
(m3/ha) 

 

Проценето количесто Фосфор во милта расфрлена на фармата (kg P/ha)  
(б) Волумен што треба да се аплицира (m3ha)  
Аплициран фосфор  kg P/ha)  
Вк. количество внесена мил (m3)  

 
Вкупна количина што може да се внесе на фармата.            
Концентрација на Фосфор во 
материјалот што се расфрла 

    -   kg Фосфор/m3 

 
Концентрација на Азот во 
материјалот што се расфрла      -    kg Азот/m3 
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ТАБЕЛА VII.8.1 Оценка на амбиенталната бучава  
 
 

 
Национален координатен систем Нивоа на звучен притисок 

(5 Север, 5 Исток) Л(А)eq Л(А)10 Л(А)90 

Граница на инсталацијата     
Место 1: AN 1 N 42,011129°;    Е 21,369591° 48,85   
Место 2: АN 2 N 42,010356°;    Е 21,369713° 49,53   
Место 3: АN 3 N 42,009684°;    Е 21,369744° 48,12   
Место 4: АN 4 N 42,009780°;    Е 21,370346° 54,83   
Место 5: АN 5 N 42,010452°;    Е 21,370276° 55,41   
Место 6: АN 6 N 42,011102°;    Е 21,370090° 53,08   
Локации осетливи на бучава     
Место 1:     
Место 2:     
Место 3:     

 
Забелешка: Сите локации треба да бидат назначени на придружните цртежи.  
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ТАБЕЛА VIII.1.1: Намалување /  контрола на третман 
 
Референтен број на емисионата точка: НЕМА ТАКВА ЕМИСИОНА ТОЧКА 
 

Контролен 
параметар )1 Опрема)2 Постојаност 

на опремата 
Калибрација 
на опремата 

Подршка на 
опремата 

     
     

 
Контролен 

параметар )1 
Мониторинг кој треба да 

се изведе )3 
Опрема за 
мониторинг 

Калибрирање на 
опремата за мониторинг 

    
    

 
1Наброи ги оперативните параметри на системот за третман/намалување кои ја контролираат неговата функција. 
2 Наброј ја опремата потребна за правилна работа на системот за намалување/третман. 
3Наброи ги мониторинзите на контролните параметри, кои треба да се изведат. 
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ТАБЕЛА IX.1.1: Мониторинг на емисиите и точки на замање на примероци  
(1 табела за секоја точка на мониторинг) 
 
Референтен број на емисионата точка: А1(испуст од котлара)N 42,009830°;  Е 21.370150° 
 

Параметар Фрекфенција на 
мониторинг 

Пристап до мерните 
места 

Метод на земање на 
примероци 

Метод на анализа/ 
техника 

Проток на сув отпаден гас 
Концентрација на: 

CO, 
SO2, 
NOx, 
CO2, 

Цврсти честички-прашина 

Два пати во грејна 
сезона 

 Лесен пристап на 
кота +0,00 

МКС ISO10780:2008 
 
МКС EN 15058:2009 
МКС ISO 7935:2008 
МКС EN 14792:2009 
МКС ISO 12039:2008 
МКС ISO13284-1:2007 

 

 
ТАБЕЛА IX.1.2  Мерни места и мониторинг на животната средина  
(1 табела за секоја точка на мониторинг) 
 
Референтен број на точката на мониторинг: (бучава)АN1 N 42,011129°;  Е 21,369591° 
 

Параметар Фрекфенција на 
мониторинг 

Пристап до точките 
на мониторинг 

Метод на земање на 
примероци 

Метод на анализа/ 
техника 

LАeq 
[dB(A)] на референтна 

оддалеченост 
Два пати годишно  Лесен пристап на 

кота +0,00 
МЕ 10.6,  

МКС ISO 1996-2:2010 
МЕ 10.6,  

МКС ISO 1996-2:2010 

 
Референтен број на точката на мониторинг: (бучава)АN2 N 42,010356°;  Е 21,369713° 
 

Параметар Фрекфенција на 
мониторинг 

Пристап до точките 
на мониторинг 

Метод на земање на 
примероци 

Метод на анализа/ 
техника 

LАeq 
[dB(A)] на референтна 

оддалеченост 
Два пати годишно  Лесен пристап на 

кота +0,00 
МЕ 10.6,  

МКС ISO 1996-2:2010 
МЕ 10.6,  

МКС ISO 1996-2:2010 
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Референтен број на точката на мониторинг: (бучава)АN3 N 42,009684°;  Е 21,369744° 
 

Параметар Фрекфенција на 
мониторинг 

Пристап до точките 
на мониторинг 

Метод на земање на 
примероци 

Метод на анализа/ 
техника 

LАeq 
[dB(A)] на референтна 

оддалеченост 
Два пати годишно  Лесен пристап на 

кота +0,00 
МЕ 10.6,  

МКС ISO 1996-2:2010 
МЕ 10.6,  

МКС ISO 1996-2:2010 

 
Референтен број на точката на мониторинг: (бучава)АN4 (N 42,009780°;  Е 21,370346° 
 

Параметар Фрекфенција на 
мониторинг 

Пристап до точките 
на мониторинг 

Метод на земање на 
примероци 

Метод на анализа/ 
техника 

LАeq 
[dB(A)] на референтна 

оддалеченост 
Два пати годишно  Лесен пристап на 

кота +0,00 
МЕ 10.6,  

МКС ISO 1996-2:2010 
МЕ 10.6,  

МКС ISO 1996-2:2010 

 
Референтен број на точката на мониторинг: (бучава)АN5 N 42,010452°;  Е 21,370276°) 
 

Параметар Фрекфенција на 
мониторинг 

Пристап до точките 
на мониторинг 

Метод на земање на 
примероци 

Метод на анализа/ 
техника 

LАeq 
[dB(A)] на референтна 

оддалеченост 
Два пати годишно  Лесен пристап на 

кота +0,00 
МЕ 10.6,  

МКС ISO 1996-2:2010 
МЕ 10.6,  

МКС ISO 1996-2:2010 

 
Референтен број на точката на мониторинг: (бучава)АN6 N 42,011102°;  Е 21,370090° 
 

Параметар Фрекфенција на 
мониторинг 

Пристап до точките 
на мониторинг 

Метод на земање на 
примероци 

Метод на анализа/ 
техника 

LАeq 
[dB(A)] на референтна 

оддалеченост 
Два пати годишно  Лесен пристап на 

кота +0,00 
МЕ 10.6,  

МКС ISO 1996-2:2010 
МЕ 10.6,  

МКС ISO 1996-2:2010 
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I.1.1. Копија од Тековна состојба на инсталацијата, издадена од Централен 
регистар на Република Македонија 
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I.1.2.Копија од Имотен лист за објекти, издаден од Агенцијата на катастар на недвижности на Република Македонија  
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I.2.Мапа од локацијата со обележени граници на инсталацијата 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Слика бр.I-1:Местоположба на ТГС Ацетилен 
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II.1. Диспозиција на објекти и опрема 
 
На Слика бр.II.1 прикажана е ситуација на инсталацијата со објектите и опремата 
кои се во функција на производниот процес на ацетилен. Тие се наведени во 
следнава легенда: 
 

1. Административна зграда 
2. Портирница и хидрофорско решение 
3. Полнилница за CO2 и транспорт 
4. Производна единица за метален програм 
5. Трафостаница 
6. Магацин за Техносол 
7. Магацин со администрација и електро служба 
8. Продавница за Техносол 
9. Производен погон - Ацетилен 
10. Ацетонска станица 
11. Канцеларии и санитарни чворови 
12. Влез настрешница 
13. Подземен резервоар - Дизел гориво (не се користи) 
14. Котлара 
15. Подземен резервоар за гориво (нафта за котлара) 
16. Настрешница за полни и празни боци 
17. Подземен резервоар за Ацетон 
18. Магацин 
19. Базени за Карбидна вар 
20. Настрешница за празни буриња 
21. Дистрибутивен центар за течен Аргон и Азот 
22. Магацин за Карбид 
23. Испитна станица 
24. Резервоар за CO2 
25. Настрешница за полни и празни боци  
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Слика бр. II-1: Ситуација на објектите и опремата во ТГС – Ацетилен  
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II.2.Потребни оперативни информации 
 
На Сликите бр.II-2, бр.II-3, бр.II-4 и бр.II-5 шематски е прикажан технолошкиот 
процес за производство на ацетилен. 
 
Основни суровини за добивање ацетилен се калциум карбид (CaC2) и вода.  
 
Технолошкиот процес започнува со полнење на калциум карбидот во корпа со маса 
од 1000 кг. Во корпата се врши продувување на калциум карбидот со јаглерод 
двооксид (CO2). Потоа, со помош на дигалка, корпата се носи и поставува над 
развијач (гас генератор каде што настанува ацетиленот) каде останува цело време 
додека не се испразни. Празната корпа повторно со помош на дигалка се отстранува 
од развијачот и се спушта во делот каде што се врши инертизација. 
 
Гасовитиот производ ацетилен, под протисок од максимум 1,5 бари оди во 
гасометар кој служи делумно за миење и ладење на гасот. Од гасометарот, гасот се 
одведува низ регулатор за притисок, кој го редуцира притисикот на 0,2 бар. 
 
Потоа ацетиленот под притисок од 0,2 бар поминува низ осигурач на низок притисок, 
кој ја обезбеудва постројката од брзо паѓање на притисокот на гасот. Со ист 
притисок гасот се одведува низ водени осигурувачи кои спречуваат евентуален 
повратен пламен да допре до гасометарот и развијачот. Од нив гасот влегува во 
мијачот на гасот, каде истиот се прочистува од амонијак NH3 и се лади до 
температура на околината. 
 
Од мијачот гасот се одведува во одделувач на капки , каде, поради брзата промена 
на правецот на струење, се врши издвојување на влага,. Оладен и измиен 
ацетиленот се одведува во хемиски чистилици, кои работат на низок притисок, каде 
прострујува низ т.н. агатол маса (инфузориска земја, сулфурна киселина и натриум 
бихромат) , која по хемиски пат го издвојува фосфинот (PH3) и сулфурводородот. Од 
чистилиците на низок притисок, ацетиленот поминува низ сушачи за низок притисок 
и влегува во тростепени компресори, каде се компримира со ладење после секој 
степен, така што на излезот од компресорот се постигнува притисокот од 25 бар. 
 
После тоа ацетиленот, кој е заситен со водена пареа, се води во батерии за сушење 
на висок притисок. Батериите се така конструирани што ацетиленот секогаш струи 
низ три батерии додека четвртата се регенерира во посебен уред. 
 
Исчистен и исушен ацетилен, на притисок од 25 бари се води во полначница на 
боци, каде боците се полнат до пропишаниот притисок (25 бари). Полначницата на 
боци се состои од колектор за полнење на кој боците поединечно се полнат со 
ацетилен. За време на полнењето на боците, се врши нивно ладење со вода.  
 
Во развијачот, при реакција на калциум карбидот и водата, како нус производ се 
добива карбидна вар Ca(OH)2. Таа излегува од развијачот и преку канал се води во 
базени кои се лоцирани веднаш до погонот за производство на ацетилен. 
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  Слика бр. II–2: Технолошка шема на производниот процес, дел 1. 
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  Слика бр. II–3: Технолошка шема на производниот процес, дел 2. 
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 Слика бр. II–4: Технолошка шема на производниот процес, дел 3. 
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 Слика бр. II–5: Технолошка шема на производниот процес, дел 4. 
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II.3.Инсталирана опрема 
 
Во Производниот погон има инсталирано главна и помошна опрема, цевководи со придружни елементи и други машини и уреди кои се 
користат во производниот процес. Материјалите од којшто тие се изработени, се отпорни на хемикалиите, на растворите и на гасовите 
кои се користат и произведуваат во процесот. Во Табела П-II-1 прикажана е опремата која е инсталирана во  производниот погонот 
Ацетилен.Во Табела П-II-2 прикажана е опремата која е инсталирана во погонот Полнилница. 
 
Табела П-II-1:Спецификација на опремата инсталирана во погонот Ацетилен 

Р.бр. Опис на опремата Тип/Фабр. Бр. Производител/ год на 
производство Поставено во 

1.  Развивач 3028 VEB – DDR/1975 Развијачко одделение 
2.  Развивач-2 3035 VEB – DDR/1976 Развијачко одделение 
3.  Гасометар 6130 VEB – DDR/1972 Развијачко одделение 
4.  Воден осигурач - 1 5347 VEB – DDR/1975 Развијачко одделение 
5.  Воден осигурач - 2 5490 VEB – DDR/1976 Развијачко одделение 
6.  Воден осигурач - 3 5525 VEB – DDR/1972 Развијачко одделение 
7.  Перач на гас  VEB - DDR Развијачко одделение 
8.  Нископритисен одвојувач на влага 1581 Југомонтажа Благој Давков/1984 Дневен магацин за карбид 
9.  Нископритисна хем. чистилица - 1 1579 Југомонтажа БлагојДавков/1578 Одд. Хемиско Чистење 

10.  Нископритисна хем.чистилица - 2 1577 Југомонтажа БлагојДавков Одд. Хемиско Чистење 
11.  Нископритисна хем.чистилица - 3 1578 Југомонтажа БлагојДавков/1976 Одд. Хемиско Чистење 
12.  Нископритисна хем.чистилица - 4 1576 Југомонтажа БлагојДавков/1984 Одд. Хемиско Чистење 

13.  Нископритисен одвојувач на 
мех.нечистотии и влага-1 1582 Југомонтажа БлагојДавков/1984 Одд. Хемиско Чистење 

14.  Нископритисен одвојувач на 
мех.нечистотии и влага-2 1583 Југомонтажа БлагојДавков/1984 Одд. Хемиско Чистење 

15.  Нископритисен одвојувач на 
мех.нечистотии и влага-3 1584 Југомонтажа БлагојДавков/1980 Одд. Хемиско Чистење 

16.  Компресор - 40 Nm3/h - 1 10-513-602/2 Mafa-Wurzen-DDR/1966 Компресорско одделение 
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Р.бр. Опис на опремата Тип/Фабр. Бр. Производител/ год на 
производство Поставено во 

17.  Компресор - 60 Nm3/h - 2 2 1415 210/1-7 Mafa-Wurzen-DDR/1980 Компресорско одделение 
18.  Компресор - 40 Nm3/h - 3 2/1316/012/1 Mafa-Wurzen-DDR/1972 Компресорско одделение 

19.  Високопритисни батерии за 
сушење на ацетилен 1-31/01 Ѓуро Ѓаковиќ Југославија / 1987 Компресорско одделение 

20.  Резервоар и пумпи за ацетон Fabr.Br.612, MIT 
032-3; 611/1121 Димче Бањарот Прилеп / 1986 Погон Ацетилен 

21.  Електрична дувалка и ел.грејачи APK1-11; 25016.23; 
ZK134M4 

Oprema Ludberg - Jugoslavija, 
SEVER, TEP - Zagreb Моторно одделение 

22.  Електрична дигалка 110532 Балканкар - Бугарија  
 
Табела П-II-2:Спецификација на опремата инсталирана во погонот Полнилница  

Р.бр. Опис на опремата Тип/Фабр. Бр. Производител/ год на 
производство Поставено во 

1.  Резервоар за Аргон - V=22,9m3 вертикален 
/C29075/ 4165 Process Engineering / 1977 Полнилница  

2.  Резервоар за Азот - V = 5,2 m3 вертикален /TM-
1500/ 1500/74 Union Carbide / 1971 Полнилница  

3.  Резервоар за Азот - V = 3,3 m3 EF3000/15 VERT. 
/MI37826/88 SIO Assago / 1988 Полнилница  

4.  Резервоар за јаглендвооксид - CO2; 
вертикален; V=25 m3 вертикален /2757 Procesna oprema Gorazde / 1989 Полнилница  

5.  Резервоар за јаглендвооксид - CO2; 
хоризонтален; V=12,5m3 

хоризонтален 
/250834 23/23394 VEB DDR / 1974 Полнилница  

6.  Високопритисна инсталација за CO2   ТГС Полнилница  

7.  Високопритисна инсталација за N2, 
Ar и MIX   ТГС / 1985 Полнилница  

8.  Електронски ваги - ESIT ESIT / 01222 и 
01223 ESIT 2013 год Полнилница 

 
 
 



                    ТЕХНИЧКИ ГАСОВИ - Ацетилен 

       Технолаб, Скопје   ПРИЛОГ  III    80 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ПРИЛОГ  III 
 

УПРАВУВАЊЕ И КОНТРОЛА НА ИНСТАЛАЦИЈАТА 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  



                    ТЕХНИЧКИ ГАСОВИ - Ацетилен 

       Технолаб, Скопје   ПРИЛОГ  III    81 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

СОДРЖИНА 
 
 

III.1. Структура на управување со инсталацијата ..................... 82 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



                    ТЕХНИЧКИ ГАСОВИ - Ацетилен 

       Технолаб, Скопје   ПРИЛОГ  III    82 

III.1. Структура на управување со инсталацијата 
 
Раководството на инсталацијата ја има определено структурата на организацијата и 
ги има распределено надлежностите, одговорностите и овластувањата во 
раководењето и извршувањето на работните обврски согласно Правилник за 
организација на работата и систематизација на работни места. 
 
На Слика бр. III-1 прикажана е шема на организационата структура на управување 
на ТГС СКОПЈЕ. 
 
Во рамките на внатрешната организација, ТГС ТЕХНИЧКИ ГАСОВИ АД СКОПЈЕ 
постои Служба за Систем за квалитет, Безбедност и здравје при работа. Оваа 
Служба е под раководство на Генералниот директор на друштвото.  
 
Во рамките на делокругот на работењето на оваа Служба, покрај другото, таа 
извршува активности од аспект на заштита на животната средина како што се: 
 

‒ Разработка и воведување на мерки насочени за исполнување на барањата на 
законодавството за почитување на стандардите и нормативите од областа на 
заштита на животната средина,  

‒ Грижа за спроведување на законските прописи за заштита на животната 
средина; 

‒ Изготвување на потребните извештаи од областа на заштитата на животната 
средина; 

‒ Остварување на комуникација со инспекторите за животна средина и сите 
служби во Министерството за животна средина и просторно планирање; 

‒ Изработка и учество во изработка на документи од областа на заштитата на 
животната средина, планови и програми со финансиска и временска рамка, за 
потребите на друштвото; 

‒ Спроведување на насоките и препораките на Политиката на ТГС АД Скопје во 
однос на безбедноста и респект кон окружувањето. 
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 Слика бр.III-1: Организациска структура на ТГС СКОПЈЕ  
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IV.1. Листа на суровини и помошни материјали, супстанции, препарати, горива 
и енергии употребени и произведени во инсталацијата 
 
Во производниот процес на инсталацијата се користат следниве суровини,помошни 
материјали, супстанции, препарати, горива и енергии: 
 

1) Калциум карбид  CaC2 
2) Вода H2O  
3) Јаглерод диоксид CO2 
4) Ацетон CH3COCH3 
5) Ацетилен H2C2 
6) Инфузорска земја 
7) Растворувач Алмако клин 
8) Лесно масло за ложење (нафта) 
9) Компресорски масла  
10) Електрична енергија 

 
1)Калциум карбид (CaC2) – суровина во цврста форма. Се користи за производство 
на Ацетилен.  
 
Калциум карбид е хемиско соединение со хемиска формула на Ca C. Неговата 
главна индустрискаупотреба е во производството на ацетилен и калциум цијанамид. 
Чистиот калциум карбид е безбоен, но техничкиот калциум карбид е со сива или 
кафеава боја и се состои од околу 80-85% од CaC2 (остатокот е CaO (калциум 
оксид), Ca3P2 (калциум фосфид), CaS (калциум сулфид), Ca3N2 (калциум нитрид), 
SiC (силициум карбид ), итн.. Во присуство на влага во трагови, техничкиот калциум 
карбид емитира непријатен мирис кој потсетува на лук. Апликациите на калциум 
карбид вклучуваат производство на ацетиленски гас и за производство на ацетилен 
во карбидни светилки; производство на хемикалии за вештачко ѓубриво и во 
производство на челик 
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2)Вода – се користи вода од градската вововодна мрежа 
 
3)Јаглерод диоксид (CO2) - се користи гас од сопствено производство (добиени во 
Производните единици Егри или Волково). Тој се употребува за продувување на 
корпата во која се става калциум карбид. Продувувањето со јаглерод диоксид се 
врши за да се истисне заостанатиот воздух од корпата (се врши инертизација). 
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4)Ацетон (CH3COCH3) –  се користи за дополнување на боците за ацетилен доколку 
нема доволно количество на ацетон во неа  (подетално објаснето во Прилог V.1). 
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Ацетон е вообичаено име за органо-хемиски соединенија пропанон или диметил 
кетон.Ацетонот е безбојна течност со низок вискозитет со карактеристичен, сладок 
мирис, многу запалив и формира експлозивна мешавина со воздух. Точката на 
вриење при нормален притисок е 56 ° C Се меша во секој дел со вода и повеќето 
органски растворувачи. 
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5)Ацетилен C2H2 – готов производ, гас. Се добива при реакција на калциум карбидот 
и вода. Во продолжение се дадени физичките и хемиските особини на Ацетиленот: 
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6)Инфузорска земја 
Се користи за хемиско прочистување на ацетиленот 
 
7)Растворувач Алмако клин 
Се користи за чистење на резервоари и цевни инсталации во Одделенито Метален 
програм 
 
8)Лесно масло за ложење (нафта) 
Се користи како гориво за парните котли за греење на деловните простории од 
инсталацијата. 
 
9)Компресорско масло 
Се користи како сретство за подмачкување кај компресорите. 
 
10) Електрична енергија 
Согласно енергетскиот биланс потрошувачката на електрична енергија изнесува 
0,227kWh на 1kg ацетилен. Годишната потрошувачка на електричната енергија 
потрошена за производство на ацетилен изнесува околу 19.100kWh. 
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ПРИЛОГ V 
 

РАКУВАЊЕ СО МАТЕРИЈАЛИТЕ 
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V.1. Ракување со суровини, меѓупроизводи и производи 
 
Основна суровина за добивање ацетилен е калциум карбидот (CaC2). Најчесто се 
набавува од Бугарија или Чешка, спакуван во херметички затворени буриња од 100 
килограми. Се транспортира со камиони, а на локацијата се складира во магацинот 
за калциум карбид (Слика бр.V-1).  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
За потребите на дневното производство, бурињата со CaC2, со вилушкар се 
транспортираат до магацин за дневна потрошувачка, каде се отвораат со помош на 
алат кој не искри.  
 
Снабдувањето со вода, потребна за производството на ацетилен, се обезбедува 
преку градската вововодна мрежа.  
 
На локацијата на инсталацијата има три подземни и пет надземни резервоари. На 
Слика бр. V-2 дадена е мапа на локацијата на која е обележена местоположбата на 
овие резервоари: 

− Подземен резервоар за ацетон (означен со бр.17 на мапата), 
− Подземен резервоар за гориво нафта за котлара (означен со бр.15 на 

мапата), 
− Подземен резервоар за дизел гориво кој веќе не се користи (означен со бр.15 

на мапата), 
− Три надземни резервоари за аргон и азот (означени со бр.21 на мапата), 
− Два надземни резервоари за јаглероден диоксид (на мапата означени со 

CO2), 
 
 
  

Слика бр.V-1: Магацин за калциум карбид 
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Слика бр.V-2: Местоположба на надземни и подземни резервоари  

Слика бр.V-3: Резервоари за CO2 
Слика бр.V-4: Резервоари за Ar и N2 
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Готовиот производ – ацетиленот се складира во челични боци, специјално 
изработени за таа намена (Слика бр.V-5).  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
На овој локалитет, покрај производството на ацетилен, постои и дистрибутивен 
центар за продажба на индустриски гасови кои се произведени во другите 
производни единици: Железара, Егри и SOL SEE Кавадарци. Заради тоа, покрај 
надземните резервоари (спомнати погоре), индустриските гасови CO2, аргон, азот, 
кислород, гасна смеса и др. се складираат во соодветни боци. Сите овие боци, како 
и резервоарите под притисок, имаат свој број и датум на испитување кое го врши 
Државниот инспекторат за техничка инспекција – Сектор за парни котли и постројки 
под притисок. 
 
Дел од боците кои се стари и не ги задоволуваат пропишаните норми се заменуваат 
со нови (Слика бр.V-6). 
 
  

Слика бр.V-5: Пресек на челична боца за Ацетилен 
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Испораката на готовите производи до корисниците се врши во боци со најразлични 
големини. На пример: ацетиленот може да се испорачува во боци од еден до 10 
килограми, или во таканаречрни батерии од девет боци (челична рамка прикажана 
на претходната слика); CO2 може да се испорачува во боци од 250 грама 
(медицински CO2) до боци од 37 килограми и т.н. 
 
Поголеми количини се превезуваат со камион цистерни (Слика бр.V-7) кои 
поседуваат цертификати за превоз на опасни материи. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Резервоарите, цевководите и боците редовно се прегледуваат и испитуваат од 
страна на Техничката инспекција и MIQ – Македонски Институт за Квалитет. Исто 
така и автоцистерните поседуваат сертификат за исправност на возила наменети за 
превоз на опасни материи. Во продолжение, дадени се примери на Извештаи и 
сертификати од ваквите испитувања. 
  

Слика бр.V-6: Нови челични боци 

Слика бр.V-7: Автоцистерна за транспорт на технички гасови 
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V.2. Опис на управувањето со цврст и течен отпад во инсталацијата 
 
Создавањето на отпад во инсталацијата е резултат на процесот на производство на 
ацетилен, техничкото одржување на инсталираната опрема и активности поврзани 
сокомерцијална, услужна и административна дејност. 
 
Отпадот кој се создава при работење на инсталацијата претставува: 
 

− Отпадна инфузорска земја (со шифра 10 01 18* отпад од прочистување на 
гасови што содржи опасни супстанции) 

− Отпадно средство за обезмастување Almaco clean, 10% раствор во вода (со 
шифра 11 01 98* друг отпад што содржи опасни супстанции) 

− Отпадно масло од компресорски единици (со шифра 13 02 06*, синтетски 
моторни и трансмисиони масла и масла заподмачкување), 

− Искористена електрична и електронска опрема (со шифра 20 01 35*, 
отфрлена електрична и електронска опреманеспомната во 20 01 21 и20 01 23, 
што содржи опасни компоненти), 

− Апсорбенси, филтерски материјали, платна за бришење и заштитна облека 
(со шифра 15 02 02*, загадени со опасни супстанции), 

− Апсорбенси, филтерски материјали, платна за бришење и заштитна облека(со 
шифра 15 02 03, поинаква од оние во 15 02 02), 

− Карбидна вар (со шифра 10 13 99, друг отпад) 
− Искористени метални буриња (со шифра 20 01 40 метали)  
− Комунален отпад (со шифра 20 03 01 измешан комунален отпад). 

 
Отпадната инфузорска земја се создава при прочистување на гасот ацетилен. Овој 
отпад времено се складира во пластични садови на посебно определено место на 
локацијата на инсталацијата, од каде го презема овластена фирма – преземач ЕКО 
ТЕАМ Скопје.  
 
Отпадното средство за обезмастување Almеco clean се создава при чистење 
(обезмастување) на дел од опремата (испарувачи) и цевната инсталација која е 
поврзана со нив. Средството за обезмастување Almеco претходно се разредува со 
вода во однос 1:10 и потоа растворот, со помош на пумпи се внесува во металните 
испарувачи каде врши шистење, обезмастување на истите. Овој раствор се користи 
повеќекратно, а потоа се заменува со нов. Отпадниот раствор се собира во метални 
буриња и времено се складира на локацијата на инсталацијата, од каде го презема 
овластена фирма – преземач ЕКО ТЕАМ Скопје.  
 
Отпадно масло од компресорски единици се создава при работа на компресорите во 
Компресорското одделение во погонот Ацетилен. При работа на компресорите се 
користи компресорско масло, кое по изминат период на работни часови, се заменува 
со ново масло. Отпадното компресорско масло се собира во метални буриња и 
времено се складира на локацијата на инсталацијата, од каде го презема овластена 
фирма – преземач ЕКО ТЕАМ Скопје.  
 
Искористена електрична и електронска опрема се создава од сите делови на 
инсталацијата. Се собира во посебни садови и времено се складира на локацијата 
на инсталацијата, од каде овој отпад го презема овластена фирма – преземач ЕКО 
ТЕАМ Скопје.  
 
Апсорбенси, филтерски материјали, платна за бришење и заштитна облека се 
создаваат при секојдневните активности главно поврзани со производниот процес и 
одржување на машините и опремата, одржување на хигиената на производните, 
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магацинските и административните простории, како и дотраената заштитна облека. 
Во инсталацијате се врши одвоено собирање на ваквите отпадни материјали, оние 
кои се загадени со опасни супстанции посебно од оние кои не се загадени со опасни 
супстанции. Двата видови отпад времено се скалдираат во посебни садови и на 
посебни места, од каде ги презема овластена фирма – преземач ЕКО ТЕАМ Скопје.  
 
Карбидната вар се создава како нус продукт во технолошкиот процес при 
производството на ацетилен. Овој отпад е во полутечна форма и се собира во 
базени, од каде со помош на камион-цистерни го презема овластена фирма – 
преземач ЕКО ТЕХНОЧИСТ Скопје. 
 
Искористените метални буриња се буриња во кои се носи основната суровина – 
калциум карбидот. Овие отпадни буриња времено се скалдираат на посебен 
простор предвиден за таа намена и истиот е сместен под настрешница. Од тука ги 
презема овластена фирма – преземач БУ-БО МЕТАЛИКА Скопје. 
 
Измешаниот комунален отпад се создава при секојдневните активности на 
вработените во производните и непроизводните единици на инсталацијата. Овој 
отпад времено се складира во посебни садови на локацијата на инсталацијата, од 
каде го презема ЈП Комунална Хигиена Скопје.  
 
На Слика бр. V-8 прикажан е ситуација на локацијата на инсталацијатасо означени 
места за собирање и времено складирање на отпад. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Во продолжение прикажани се фотографии од местата за собирање и времено 
складирање на отпадот во инсталацијата. 
 
  

Слика бр.V-8:Ситуација на локацијата на инсталацијатасо означени 
места за собирање и времено складирање на отпад 
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Слика бр.V-9:Настрешница со места за одложување на 
опасен отпад и отпадни буриња 

Слики бр.V-10 и бр.V-11:Место за времено складирање на опасен отпад  
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Согласно законската регулатива, инсталацијата има изработено Програма за 
управување со отпад 2018-2020 година. 
 
Операторот на инсталацијата посветува внимание на правилното управување со 
отпадот кое ги содржи следните активности:  

- Инвентаризација и категоризација - водење евиденција за отпадот кој се 
создава и негова категоризација согласно Листата на видови отпад, 

- Селектирање-разделување на отпадот согласно видот на отпадот, 
- Минимизација (редукција на изворот кој предизвикува отпад - преку прецизно 

планирање и организирање на производните активности),  
- Третман – механички, физички и други постапки со цел да се намали 

волуменот или опасната природа на отпадот, да се олесни ракувањето или 
да се направи погоден за третман, 

- Отстранување – операции од член 35 од Закон за управување со отпадот со 
кои се обезбедува конечно решение за отпадот со цел истиот да не ја 
загрозува животната средина и животот и здравјето на луѓето. 

 
Операторот има склучено договори за преземање на отпадот со овластени фирми 
кои се прикажани во продолжение. 
 
  

Слики бр.V-12 и бр.V-13:Базени за времено складирање на карбидна вар 

Слика бр.V-14:Контејнери за измешан комунален отпад 
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ЕМИСИИ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  



              ТЕХНИЧКИ ГАСОВИ - Ацетилен 

       Технолаб, Скопје   ПРИЛОГ  VI    151 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

СОДРЖИНА 
 
 
 

VI.1. Емисии во атмосферата ...................................................... 152 
VI.1.1. Емисии од точкасти извори во атмосферата .................... 152 
VI.1.2. Фугитивни и потенцијални емисии ...................................... 153 
VI.2. Емисии во површинските води ............................................ 153 
VI.3. Емисии во канализација ....................................................... 153 
VI.4. Емисии во почвата ................................................................ 156 
VI.5. Емисии на бучава ................................................................. 156 
VI.6. Вибрации ............................................................................... 156 
VI.7. Извори на нејонизирачко зрачење ..................................... 156 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



              ТЕХНИЧКИ ГАСОВИ - Ацетилен 

       Технолаб, Скопје   ПРИЛОГ  VI    152 

VI.1. Емисии во атмосферата 
 
VI.1.1. Емисии од точкасти извори во атмосферата 
 
Во инсталацијата има еден точкаст извор на загадувачки супстанции во воздухот. 
Овој испуст е означен со А1. 
 
Тоа е испуст од котларата на локалитетот. Во котларата има два котли:К1 и К2 со 
инсталирана снага секој од по 0,600 MW (Слика бр.VI-1). Двата котли преку челични 
канали (со кружен пресек Ø 0,3m) се приклучени во еден ѕидан оџак со висина 8m и 
димензии на отворот 0,5х1,0m. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Котлите користат лесно масло за ложење (нафта).Горивото нафта е складирано во 
подземен резервоар кој се наоѓа надвор од котларата, а напојувањето на котлите се 
врши преку помал резервоар (напоен резервоар) кој е сместен во котларата (Слика 
бр.VI-2).  
 
Котларата работи само во текот на грејната сезона за затоплување на деловните 
простории на инсталацијата. Двата котла работат наизменично (едниот работи а 
другиот е резерва) и тоа најчесто во текот на прва смена кога работи и 
инсталацијата.  
 
На Слика бр.VI-3 прикажана е оваа точки на емисија во воздухот означена со А1. 
 
 
 
 
 
 
 

Слика бр.VI-1: Два котли во котларата на 
инсталацијата 

Слика бр.VI-2: Напоен резервоар 
со нафта 
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VI.1.2. Фугитивни и потенцијални емисии 
 
Во текот на производниот процес за добивање на ацетилен се троши CO2 за 
продувавање на корпите со калциум карбид. Истото се врши и при регенерација на 
високо притисните батерии за сушење на ацетиленот. Имено, оваа опрема во 
текот на процесот повремено е изложена на контакт со воздух. Поточно, корпите се 
отвораат за повторно да се наполнат со суровински материјал - калциум карбид, а 
батериите за сушење, откако ќе се заситат со влага, се сушат со топол воздух. За да 
се спречи појава на експлозија, оваа опрема целосно се празни од заостанат 
ацетилен. Сепак, заради сигурност, се врши инертизација со продувување со CO2 
низ опремата. Овој јаглероден диоксид преку цевни оддишки се исфрла во 
атмосферата. Дневно се трошат околу 30 килограми CO2, односно околу 6 тони 
годишно. Во инсталацијата нема потенцијални емисии. 
 
VI.2.Емисии во површинските води  
 
Од инсталацијата нема емисии во површински води. 
 
VI.3.Емисии во канализација  
 
Од инсталацијата не се генерираат индустриски отпадни води од технолошкиот 
процес.Во градската канализациона мрежа од инсталацијата се испуштаат фекални 
отпадни води и атмосферски води.Во рамките на локацијата на инсталацијата 
постојат одвоени внатрешни канализации за фекалните отпадни води и за 
атмосферските води.Фекалната отпадна вода, преку препумпна станица, се испушта 
во постоечка канализација која поминува низ фабриката „Карпош“ (на Слика бр.VI-4 
обележано со FK), а атмосферската вода во атмосферска канализација на ул. Ацо 
Шопов (на Слика бр.VI-5 обележано со АK). 
 
 

Слика бр.VI-3: Точка на емисија во воздухот А1 од котлара 
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 Слика бр.VI-4: Точка на испуштање на фекалниte води во канализација (FK) 
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Слика бр.VI-5: Точка на испуштање на атмосферските води во канализација (АK) 
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VI.4.Емисии во почвата  
 
Од инсталацијата нема емисија во почва.  
 
VI.5. Емисии на бучава  
 
Извори на емисии на бучава во инсталацијата претставу работата на машините и 
опремата кои се сместени во објектите на локацијата. 
 
Во текот на месец декември 2017 година, од страна на акредитираната лабораторија 
за еколошки испитувања и безбедност при работа на „ТЕХНОЛАБ” ДОО Скопје, беа 
извршени мерења на нивото на бучава од овие извори. 
 
Мерењата на интензитетот на бучава се направенина три мерни места околу 
погонот за производство на ацетилен, на референтно растојание од еден метар (на 
Слика бр.VI-6означени со N1, N2, N3).Исто така мерено е на едно мерно место пред 
котларата, на референтно растојание од еден метар (на Слика бр.VI-6 означени со 
N4) 
 
Мерењата се вршени со калибриран инструмент за мерење бучава Cirrus тип 
CR:161C опремен со микрофон кој се подесува со калибриран звучен калибратор 
Cirrus тип CR:515,и заштитна капа од ветер. Мерено е со режим на работа, време на 
одзив - брзо, во период од 9 до 11 часот. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
VI.6.Вибрации  
 
Во инсталацијата нема извори на вибрации кои би влијаеле на животната средина. 
 
VI.7.Извори на нејонизирачко зрачење  
 
Во инсталацијата нема извори на овој вид зрачење. 
 

Слика бр. VI-6 : Мерни места на емисии на бучава 
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ПРИЛОГ VII 
 

СОСТОЈБИ НА ЛОКАЦИЈАТА И ВЛИЈАНИЕТО НА 
АКТИВНОСТА 
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VII.2. Оценка на емисиите во атмосферата 
 
Oценка на емисиите во атмосферата од инсталацијата е направена со мерење на 
емисиите на загадувачките супстанции во воздухот од двата котла во инсталацијата. 
Мерењата се извршени од акредитираната лабораторија на ТЕХНОЛАБ  ДОО, 
Скопје, за што е изработен Лабораториски извештај кој е даден во продолжение на 
овој прилог. 
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VII.3. Оценка на влијанието врз површинскиот реципиент 
 
Од инсталацијата нема емисија во површински реципиент. 
 
 
VII.4. Оценка на влијанието на испуштањата во канализација 
 
Од инсталацијата не се генерираат индустриски отпадни води. 
 
Испштања во градската канализација од инсталацијата има само на отпадни 
фекални води и атмосферски води. Анализи на овие води не се прават. 
 
 
VII.5. Оценка на влијанието на емисиите врз почвата и подземните води 
 
Нема емисии во почва и во подземните води. 
 
 
VII.5.1. Расфрлање на земјоделски и неземјоделски отпад 
 
Не е применливо. Нема таква дејност.  
 
 
VII.6. Загадување на почвата/подземната вода 
 
Од отпочнувањето со работа на инсталацијата до денес, нема загадување на 
почвата и подземните води. 
 
 
VII.7. Оценка на влијанието врз животната средина на искористувањето на 
отпадот во рамките на локацијата и/или неговото одлагање  
 
Во рамките на локацијата на инсталацијата, во таложни базени привремено се 
складира карбидна вар која се јавува во процесот на производство на ацетиленот. 
Со оглед на фактот дека создавањето на карбидната вар како отпадна супстанција е 
директно врзано со производството на ацетиленот, постапки за спречување на 
нејзино создавање не се применливи.  
 
Согласно законската регулатива за постапување со отпадот, карбидната вар и 
останатите видови отпад кои се генерираат во инсталацијата ги преземаат 
овластени фирми – постапувачи со отпад. 
 
 
VII. 8. Влијание на бучавата 
 
Бучавата создадена во инсталацијата нема влијание врз животната средина надвор 
од нејзините граници. 
 
Оценката е направена со мерење на нивото на бучава во животната средина. 
Мерењата се извршени во текот на месец декември 2017 година, од акредитираната 
лабораторија на ТЕХНОЛАБ ДОО, Скопје, за што е изработен Лабораториски 
извештај. Овој извештај е даден во продолжение на прилогов. 
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ПРИЛОГ VIII 
 

ОПИС НА ТЕХНОЛОГИИТЕ И ДРУГИТЕ ТЕХНИКИ ЗА 
СПРЕЧУВАЊЕ,  ИЛИ ДОКОЛКУ ТОА НЕ Е МОЖНО, 

НАМАЛУВАЊЕ НА ЕМИСИИТЕ НА 
ЗАГАДУВАЧКИТЕ МАТЕРИИ 

 
 
 
 
 
 
 

Нема дополнителни информации за овој прилог 
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ПРИЛОГ IX 
 

МЕСТА НА МОНИТОРИНГ И ЗЕМАЊЕ НА ПРИМЕРОЦИ 
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IX.1. МОНИТОРИНГ НА ЕМИСИИТЕ И ТОЧКИ НА ЗАМАЊЕ ПРИМЕРОЦИ 
 
IX.1.1. Мониторинг на емисии во атмосферата 
 
Во инсталацијата е регистриранеден испуст во атмосферата. Станува збор за испуст 
од котларата на инсаталацијата. На него се приклучени котлите К1 иК2.На Слика 
бр.IX-1прикажанa e положбата на местото на мониторинг на емисии во воздухот А1.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Двата котли преку челични канали (со кружен пресек Ø 0,3m) се приклучени во еден 
ѕидан оџак со висина 8m и димензии на отворот 0,5х1,0m.Во котларата има две 
мерни места кои се наоѓаат на челичните канали за приклучок на котлите 
(Сликибр.IX-2 и бр.IX-3).  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Слика бр.IX-1: Точка на емисија во воздухот А1 од котлара 

Сликибр.IX-2 и бр.IX-3: Мерни места на емисииво воздухот од двата котли 
К1 и К2 приклучени на заеднички испуст А1 
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Координатите на оваа точка се N 42,009830 Е 21.370150. 
 
Пристапот до овие мерни места е лесен. Нема потреба од качување на висина 
бидејќи мерните места се на висина од еден метар од тлото. 
 
Методолошки приод 
 
Мерењата на емисии во воздухотсе изведуваат согласно барањата на следниве 
стандарди: 

- МКТС CEN/TS 15675:2009 - Квалитет на воздух - Мерење на емисии од 
стационарни извори - Примена на EN ISO/IEC 17025:2005 при периодични 
мерења,. 

- МКС EN 15259:2009 - Квалитет на воздух - Мерење на емисии од 
стационарни извори, Барања од мерните реони и места и за целта, планот и 
извештајот од мерењата,  

- МКС EN ISO 16911-1:2014- Стационарни извори на емисија -Рачно и 
автоматско одредување на брзина и волуменски проток во канали - Дел 1: 
рачна референтна метода, 

- МКС EN 14790:2007- Стационарни извори на емисии - Определување на 
водена пареа во канали, 

- МКС ISO 7935:2008 - Стационарни извори на емисии - определување на 
масена концетрација на сулфур диоксид -карактеристики на изведба на 
автоматски мерни методи, 

- МКС ISO 12039:2008 - Стационарни извори на емисија - Одредување на 
јаглерод моноксид, јаглероддиоксид и кислород - Карактеристики на изведба 
и  калибрација на автоматски мрни системи, 

- МКС EN 14789:2007- Стационарни извори на емисии - Определување на 
волуменска концетрација на кислород (О2) - Референтна метода - 
Парамагнетизам, 

- МКС EN15058: 2009- Стационарни извори на емисии -  Одредување на 
масена концентрација на јаглерод моноксид (СO) - Референтен метод: 
Недисперзивна инфрацрвена спектрометрија (NIR), 

- МКС EN 14792:2009- Стационарни извори на емисија - Одредување на 
масена на азотни оксиди (NOx) - Референтен метод: хемилуминисценција, 

- МКС ISO 9096:2008- Стационарни извори на емисија - Мануелно одредување 
на масена концентрација на цврсти честички. 

 
Процедурата на мерење се состои од: 

− Пред испитување, 
− Преглед на околината, 
− Избор на мерно место, 
− Дефинирање на број на мерни точки, 
− Лоцирање на мерните точки, 
− Подготовка на апаратурата, 
− Мерење 

 
На Слика бр.IX-4 даден е шематски приказ на системот за мерење на гасови во 
канал. 
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IX.2. МЕРНИ МЕСТА И МОНИТОРИНГ НА ЖИВОТНАТА СРЕДИНА  
 
IX.2.1. Мониторинг на бучава во животната стредина 
 
Бучава – шест мерни места: 
 

− AN1 (ова мерно место се наѓа на 10m од погон и 2m од ограда), 
− AN 2 (ова мерно место се наѓа на 20m од административна зграда и 3m од 

ограда), 
− AN 3 (на 25m од објект и 6m од магацин), 
− AN 4 (ова мерно место се наѓа на 9m од објект и 10m од ограда), 
− AN 5 (ова мерно место се наѓа на 15m од административна зграда и 10m од 

ограда 
− AN 6 (ова мерно место се наѓа на 12m од погон и 8m од соседен објект). 

 
Координатите на овие мерни места се: 
 
АN 1 N 42. 011129  E 21. 369591 
AN 2 N 42. 010356  E 21. 369713 
AN 3 N 42. 009684  E 21. 369744 
AN 4 N 42. 009780  E 21. 370346 
AN 5 N 42. 010452  E 21. 370276 
AN 6 N 42. 011102  E 21. 370090 
 
Пристапот до овие мерни места е лесен. Истите се наоѓаат во кругот на 
инсталацијата и се на висина на тлото 
 
На Слика бр.IX-5прикажанa e положбата на мерните места на мониторинг на бучава 
во животната стредина. 
 
 
 
 
  

Слика бр.IX-4: Шематски приказ на системот за 
мерење на гасови во канал 
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Методолошки приод 
 
Мониторингот на нивото на бучава се врши согласно методата МКС ISO 1996-
2:2010. Акустика - Опис, мерење и оценка на бучава во животната средина - Дел 2: 
Одредување на нивоата на бучава во животна средина и барањата на 
правилниците во Р. Македонија. 
 
Методолошкиот приод ги опфаќа следните фази: 

− Избор на мерни места, 
− Опис на околината каде се извршени мерењата, 
− Времетраење на мерење, 
− Избор на инструмент за мерење, 
− Обработка и интерпретација на резултатите. 

 
Изборот на мерните места е направен, согласно барањата на стандардот МКС ISO 
1996-2:2010 и Правилникот за локациите на мерните станици и мерните места (Сл. 
Весник на РМ бр. 120/2008 год 
 
 
 
 
 
 

Слика бр.IX-5: Мерни места на бучава во животна средина 
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ПРИЛОГ X 
 

ЕКОЛОШКИ АСПЕКТИ И НАЈДОБРИ ДОСТАПНИ ТЕХНИКИ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Нема дополнителни информации за овој прилог 
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ПРИЛОГ XI 
 

ПРОГРАМА ЗА ПОДОБРУВАЊЕ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  



                   ТЕХНИЧКИ ГАСОВИ - Ацетилен 

       Технолаб, Скопје   ПРИЛОГ  XI    193 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

СОДРЖИНА 
 
 
 
 

XI.1. Вовед ..................................................................................... 194 
XI.2. Програма за подобрување .................................................. 194 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  



                   ТЕХНИЧКИ ГАСОВИ - Ацетилен 

       Технолаб, Скопје   ПРИЛОГ  XI    194 

XI.1. Вовед 
 
Инсталацијата сите свои активности ги реализира во насока на постојано 
подобрување на технолошкиот процес преку усовршување на опремата со која што 
работи, како и со постојано водење на грижа за животната средина. 
 
Определбата на раководсвото на инсталацијата за целосно и навремено 
исполнување на законските обврски од областа на заштита на животната средина и 
безбедноста и здравје при работа, меѓу другото, е насочена кон реализација на 
основните принципи на Политиката за управување со квалитет и Политиката за 
управување со безбедноста и опкружувањето. 
 
Според Политиката за управување со квалитет на ТГС Технички Гасови А.Д. Скопје, 
обврска на сите вработени е да го користат системот за управување со квалитет 
како оперативен инструмент за организирање на дневните активности со цел да се 
задоволат потребите на потрошувачите, преку нивно снабдување со производи и 
услуги кои секогаш ќе бидат во согласност со нивните барања и поставените рокови. 
 
Согласно Политиката во однос на безбедноста и опкружувањето, ТГС Технички 
Гасови А.Д. Скопје – Подружница Ацетилен ќе продолжи да работи секогаш 
стремејќи се да го спречи секој вид на несреќи и повреди преку активно учество на 
секој вработен и периодична проверка на нивните познавања и спремност во делот 
на безбедноста и опкружувањето, со цел да се дефинираат планови чија 
имплементација ќе ги подобри споменатите перформанси.  
 
Со цел потполно усовршување, поголемо искористување на постоечките 
капацитети, притоа одржувајќи го постојано квалитетот на своите производи на 
највисоко ниво и водејќи грижа за животната средина, фирмата издвојува и дел од 
својот буџет за вложување во безбедност и здравје на вработените и заштита на 
животната средина. 
 
Инсталацијата секогаш се стреми кон најновите достигнувања на полето на заштита 
на животната средина преку: 

- намалување на потрошувачката на суровини и енергија,  
- навремен мониторинг на емисиите во воздух, 
- навремен мониторинг на нивото на бучава, 
- намалување на емисиите на штетни материи во животната средина со 

правилно складирање, третман и обработка на отпадните материи. 
 
XI.2.Програма за подобрување 
 
Инсталацијата користи техники кои се блиски до најдобрите можни техники за 
производство на индустриски гасови, но сепак постои можност тој систем да се 
подобри. Целта кон која што се стреми Операторот е преку соодветно производство 
да се постигне соодветен стандард и квалитет на готовиот производ, но притоа да 
не дојде до нарушување на состојбата со животната средина. 
 
Имајќи во предвид дека работењето на инсталацијата се извршува со опрема која 
соодветствува со домашните и европските прописи и регулативи кои се однесуваат 
на заштитата на животната средина, фактот дека старите котли се заменети со 
нови, создадената бучава е во рамките на дозволените нивоа на бучава, 
преземањето на целокупниот создаден отпад се врши од страна на овластени 
фирми - преземачи на отпад, ефикасно искористување на енергијатаи низа други 
активности кои се преземени со цел заштита на животната средина, Програмата за 
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подобрување која ја предлага Операторот претставува програма на дефинирани 
организациони активности кои ги опфаќаат аспектите прикажани во следната 
табела. 
 
Табела: Предвидени активности согласно Програмата за подобрување 

Р.бр. Опис на активноста Цел Фреквенција 

1. Прецизно планирање на 
производството од аспект на 
ефикасно искористување на 
суровините и 
репроматеријалите. 

Максимално можно 
намалување на 
создадениот отпад од 
производство. 

Континуирано 

2. Редовна контрола на 
исправноста на машините и 
производната опрема. 

Спречување дефекти 
на машините и 
производната опрема, а 
со тоа спречување на 
појава на шкарт 
производи кое, покрај 
негативните 
финансиски 
импликации врз 
инсталацијата ќе 
предизвика зголемено 
создавање на отпад. 

Континуирано 

3. Набавка на квалитетни 
суровини и репроматеријали 
од аспект на компонентите 
од кои тие се направени, 
преку проверка на 
безбедностните листи. 

Со цел отпадот кој се 
создава при користење 
на овие материјали, да 
не биде штетен по 
животната средина и 
човековото здравје. 

Континуирано 

4. Редовни превентивни 
прегледи на машините, 
опремата и на инсталациите 
(електрична, громобранска, 
гасна, вововодна итн.). 

Спречување на 
хаварии. 

Континуирано 

5. Управување со отпадот 
отсогласно Програмата за 
управување со отпад 2018-
2020 за ТГС Технички 
Гасови А.Д. Скопје,  
Подружница Ацетилен 

Селекција и одлагање 
на одредено место и 
навремено подигање од  
страна на 
овластенитепреземачи 
на отпад. 

Континуирано 

6. Организирање на редовни 
обуки на вработените од 
областа на заштита на 
животната средина и 
безбедноста и здравјето при 
работа. 

Подигнување на свеста 
на вработените во 
однос на заштитата на 
животната средина и 
безбедноста и 
здравјето при работа. 

Континуирано 

7. Редовно одржување на 
зеленилото и хортикултурно 
уредување на дворното 
место. 

Заштита на животната 
средина, човековото 
здравје и подобрување 
на визуелните ефекти 
на опкружувањето. 

Континуирано 
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Со реализација на Програмата за подобрување и спроведување на соодветен 
мониторинг ќе се добијат податоци кои можат да послужат за документирање на 
статусот на медиумите и областите на животната средина и доколку е потребно да 
се преземат сооветни мерки. 
 
Исто така, Прогрмата овозможува воспоставување на интерактивна врска помеѓу 
сите вклучени страни и претставува основа за надлежните институции, да го 
контролираат процесот на спроведување на законската регулатива и да донесуваат 
правилни одлуки.  
 
Основните цели на Програмате се: 

- Да се потврди дека договорените услови се соодветно спроведени,  
- Да се потврди дека емисиите се во рамките на предвидените или 

дозволените гранични вредности, 
- Да се овозможи управување со непредвидените влијанија или промени, 
- Да се потврди дека со примена на соодветни мерки се зголемуваат 

придобивките во однос на заштитата на животната средина. 
 
Може да се каже дека Операторот главно ги има остварено потребните техничките 
подобрувања за работа на инсталацијата и заштита на животната средина и нема 
значително влијание врз загадувањето на животната средина. 
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ПРИЛОГ XII 
 

ОПИС НА ДРУГИ ПЛАНИРАНИ ПРЕВЕНТИВНИ МЕРКИ 
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XII.1 Спречување на несреќи и реагирање во итни случаи 
 
Во текот на работењето на инсталацијата можна е појава на емисии во животната 
средина настанати при евентуални несреќи и хаварии. Ризиците од вакви 
случувања секогаш постојат и при нивно дефинирање секогаш се земаат во предвид 
причините за настанување на незгодите. Во исталацијата тие причини се следниве: 
 

− Незгоди кои можат да настанат како резултат на природни непогоди, 
− Незгоди кои можат да настанат како резултат на појава на пожар и 

експлозија, 
− Незгоди кои можат да настанат како последица на несоодветното одржување 

на исправноста на опремата и инсталациите,  
− Незгоди кои можат да настанат како последица на несоодветната подготовка 

и непочитување на упатствата за безбедно работење и употреба на 
средствата за колективна и лична заштита на вработените за време на 
редовното работење. 

 
Во ТГС Технички Гасови – Производна единица за Ацетилен, опасностите од појава 
на инцидентни случаи на несреќи и хаварии се постојано присутни за кои се свесни 
сите вработени. Поради тоа големо внимание се обрнува на превентивните мерки и 
активности за спречување на таквите опасности.  
 
При разгледувањена постоечки или предложени мерки за итни случаи надвор од 
нормалното работно време и во услови различни од вообичаените, со цел 
намалување на влијанието врз животната средина, потребно е да се разгледа 
постојната состојба од аспект на можноста за појава на горенаведените незгоди, 
(не)постоење на услови за нивно појавување и постоење на таканаречени „вградени 
мерки” дефинирани со самата градба на објектите и изградената инфраструктура на 
локацијата на инсталацијата. 
 
Во однос на незгодите кои можат да настанат како резултат на природни непогоди 
(земјотреси, појава на поплави, силен ветер, ниски температури, наноси од снег и 
слично) може да се каже дека со самата изведба на градбите исполнети се 
законските прописи за изградба на ваков тип на објекти (сеизмичност, конструктивна 
стабилност и цврстина итн.). 
 
Во однос на незгоди кои можат да настанат како резултат на појава на пожар и 
експлозија, може да се каже дека инсталациајта е опремена со стабилни системи и 
мобилни апарати за гасење на пожар со вода, со CO2 и со прашок чиј број и 
поставеност е согласно Планот за заштита од пожари. Нивната исправност редовно 
се контролира според важечките прописи. 
 
До сите објекти е обезбеден пристап за ПП возила. Сите внатрешни патишта и 
паркинзи се асфалтирани, а дворното зеленило редовно се полива со вода и се 
коси, како заштита од појава на пожар. 
 
Во однос на незгоди кои можат да настанат како последица на несоодветното 
одржување на исправноста на опремата и инсталациите и непочитување на 
упатствата за безбедно работење и употреба на средствата за колективна и лична 
заштита на вработените за време на редовното работење, може да се каже дека 
Операторот на инсталацијат во рамките на законските регулативи, постојано врши 
редовна контрола на исправноста на уредите, инсталациите и опремата. При тоа 
редовно се проверуваат: 
 



                  ТЕХНИЧКИ ГАСОВИ - Ацетилен 

       Технолаб, Скопје   ПРИЛОГ  XII    200 

- Гасната инсталација, 
- Садовите под притисок, 
- Цевоводите за хемикалии, вода и компримиран воздух, 
- Исправноста на електричната инсталација (заштитно заземјување, 

громобранска заштита, изолација и.т.н.) 
 
Гасната инсталација, садовите и резервоарите под притисок се обезбедени со 
сигурносни вентили за заштита од појава на надпритисок. 
 
Водоснабдувањето е со подземна водоводна инсталација, заштитена од 
смрзнување, а отпадната вода се одведува преку локална канализациона мрежа. 
Дворното место на инсталацијата е осветлено и оградено. 
 
Во инсталацијата е обезбедено постојано присуство на вработени оператори и 
одржувачи кои се грижат за безбедноста на погонот. Освен тоа има и организирана 
чуварска служба која со редовни обиколки вон работното време ја следи 
безбедносната состојба на локалитетот. 
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ПРИЛОГ XIII 
 

РЕМЕДИЈАЦИЈА, ПРЕСТАНОК СО РАБОТА, ПОВТОРНО 
ЗАПОЧНУВАЊЕ СО РАБОТА И  ГРИЖА ПО ПРЕСТАНОК НА 

АКТИВНОСТИТЕ 
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XIII Ремедијација, престанок со работа, повторно започнување со работа и 
грижа по престанок на активностите  
 
Основната дејност на инсталацијата е произодство на гас Ацетилен (C2H2). Покрај 
ова, на локацијата се наоѓа и Дистрибутивен центар за аргон (Ar) и азот (N2), како и 
полнилница за јаглероден диоксид (CO2) и Транспорт. 
 
Во случај на престанок со работа на дел од инсталацијата или на целата 
инсталација ТГС ТЕХНИЧКИ ГАСОВИ – Ацетилен, Операторот планира да ги 
превземе следните активности: 
 
а) Преземање на оперативни активности: 
 

- Празнење на цевните инсталации од запаливи и други гасови и течности, 
- Празнење на заостанатите количини на гасови, течни хемикалии и горива од 

резервоарите, со отуѓување или префрлување во другите Производни 
единици кои се во состав на ТГС ТЕХНИЧКИ ГАСОВИ и СОЛ СЕЕ, 

- Празнење на базените со карбидна вар и преземање на истата од страна на 
овластени постапувачи со отпад, 

- Конзервирање на цевните инсталации од котлите и опремата за напојна вода 
со сретства против корозија и смрзнување, 

- Подмачкување и замастување на сите вртливи делови од компресорите и 
останатата машинска опрема, 

- Празнење на водоводните инсталации, или доколку тоа не е можно, полнење 
на водните системи со сретства за заштита од смрзнување, 

- Растеретување и доведување во безнапонска состојба на електричните 
уреди и разводни табли, 

- Видно обележување на резервоарите, електро таблите и дел од опремата 
кои не смеат да се испразнат или исклучат со натписи за известување и 
опомена (пример: електротабли кои мора да бидат во напонска состојба) 

 
б) Преземање на административни активности 
 

- Информирање на надлежните министерства за престанок со работа, со 
поднесување извештај за превземените мерки и активности, 

- Изготвување заеднички план за мерки и активности со соседните инсталации 
(пример фабрика Карпош) сврзани со новонастанатата состојба, 

- Евидентирање на сите оперативни активности кои се превземени во ваквата 
состојба, со назнака на местата каде се наоѓа оваа евиденција, 

- Обележување на локациите и местата кои можат да бидат опасни и 
изготвување листа на мерки кои треба да се преземат во случај на потреба, 

- Изготвување на листа на активности за извршување на повремени контроли 
на инсталацијата и список на лица со соодветна професија, задолжени за тие 
контроли, 

- Изготвување листа на мерки и акивности за повторно започнување со работа 
на инсталацијата. 
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НЕТЕХНИЧКИ ПРЕГЛЕД 
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ПРИЛОГ XIV .1 НЕТЕХНИЧКИПРЕГЛЕД 
 
Локација на инсталацијата 
 
ТГС Технички Гасови А.Д. Скопје, Погон за производство на Ацетилен се наоѓа во 
индустриската зона „Запад” во Скопје, општина Ѓорче Петров. 
 
Основната дејност на инсталацијата е произодство на гас Ацетилен (C2H2). Покрај 
ова, на локацијата се наоѓа и Дистрибутивен центар за аргон (Ar) и азот (N2), како и 
полнилница за јаглероден диоксид (CO2) и Транспорт. 
 
Опис на инсталацијата 
 
На самата локација на Инсталацијата постојат сл.објекти: 

1. Административна зграда 
2. Портирница и хидрофорско решение 
3. Полнилница за CO2 и транспорт 
4. Производна единица за метален програм 
5. Трафостаница 
6. Магацин за Техносол 
7. Магацин со администрација и електро служба 
8. Продавница за Техносол 
9. Производен погон - Ацетилен 
10. Ацетонска станица 
11. Канцеларии и санитарни чворови 
12. Влез настрешница 
13. Подземен резервоар - Дизел гориво (не се користи) 
14. Котлара 
15. Подземен резервоар за гориво (нафта за котлара) 
16. Настрешница за полни и празни боци 
17. Подземен резервоар за Ацетон 
18. Магацин 
19. Базени за Карбидна вар 
20. Настрешница за празни буриња 
21. Дистрибутивен центар за течен Аргон и Азот 
22. Магацин за Карбид 
23. Испитна станица 
24. Резервоар за CO2 
25. Настрешница за полни и празни боци  

 
Организациона структура на инсталацијата 
 
ТГС ТЕХНИЧКИ ГАСОВИ АД  - Скопје, Производна единица Ацетилен e составен 
дел од групацијата СОЛ – Италија. Глобалниот бизнис оперативен систем, заснован 
врз најдобрите практики овозможува сите фабрики да работат скоро на идентичен 
начин.  
 
Сите производствени капацитети на групацијата СОЛ – Италија, имаат сертификат 
за квалитет т.е. имаат воведено Системот за квалитет ISO 9001:2015 како и 
стандардот за квалитет и безбедност на храна FSSC 22000:2010. 
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Суровини кои се употребуваат во производниот процес: 
 
Во производниот процес на инсталацијата се користат следниве суровини,помошни 
материјали, супстанции, препарати, горива и енергии: 
 
 Калциум карбид  CaC2 
 Вода H2O  
 Јаглерод диоксид CO2 
 Ацетон CH3COCH3 
 Ацетилен H2C2 
 Инфузорска земја 
 Растворувач Алмако клин 
 Лесно масло за ложење (нафта) 
 Компресорски масла  
 Електрична енергија 

 
Ракување со суровини, горива, меѓупроизводи и производи 
 
Основна суровина за добивање ацетилен е калциум карбидот (CaC2). Најчесто се 
набавува од Бугарија или Чешка, спакуван во херметички затворени буриња од 100 
килограми. Се транспортира со камиони, а на локацијата се складира во магацинот 
за калциум карбид 
 
За потребите на дневното производство, бурињата со CaC2, со вилушкар се 
транспортираат до магацин за дневна потрошувачка, каде се отвораат со помош на 
алат кој не искри.  
 
Снабдувањето со вода, потребна за производството на ацетилен, се обезбедува 
преку градската вововодна мрежа.  
 
На локацијата на инсталацијата има три подземни и пет надземни резервоари. 
 
На Слика бр. V-2 дадена е мапа на локацијата на која е обележена местоположбата 
на овие резервоари: 

− Подземен резервоар за ацетон (означен со бр.17 на мапата), 
− Подземен резервоар за гориво нафта за котлара (означен со бр.15 на 

мапата), 
− Подземен резервоар за дизел гориво кој веќе не се користи (означен со бр.15 

на мапата), 
− Три надземни резервоари за аргон и азот (означени со бр.21 на мапата), 
− Два надземни резервоари за јаглероден диоксид (на мапата означени со 

CO2), 
 
Табелите IV.1.1 и IV.1.2, се пополнети и дадени се во АНЕКС 1. 
 
На овој локалитет, покрај производството на ацетилен, постои и дистрибутивен 
центар за продажба на индустриски гасови кои се произведени во другите 
производни единици: Железара, Егри и SOL SEE Кавадарци. Заради тоа, покрај 
надземните резервоари (спомнати погоре), индустриските гасови CO2, аргон, азот, 
кислород, гасна смеса и др. се складираат во соодветни боци. Сите овие боци, како 
и резервоарите под притисок, имаат свој број и датум на испитување кое го врши 
Државниот инспекторат за техничка инспекција – Сектор за парни котли и постројки 
под притисок. 
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Резервоарите, цевководите и боците редовно се прегледуваат и испитуваат од 
страна на Техничката инспекција и MIQ – Македонски Институт за Квалитет. Исто 
така и автоцистерните поседуваат сертификат за исправност на возила наменети за 
превоз на опасни материи. 
 
Опис на управувањето со цврст и течен отпад во инсталацијата 
 
Видовите на отпад кои се создаваат во текот на оперативните активности во рамки 
на инсталацијата, согласно класификацијата на Листата на видови на отпади, 
главните извори, количините и постапувањето се дадени во табелите V.2.1и V.2.2 во 
Анекс - Табели. 
 
Отпадот кој се создава при работење на инсталацијата претставува: 

− Отпадна инфузорска земја (со шифра 10 01 18* отпад од прочистување на 
гасови што содржи опасни супстанции) 

− Отпадно средство за обезмастување Almaco clean, 10% раствор во вода (со 
шифра 11 01 98* друг отпад што содржи опасни супстанции) 

− Отпадно масло од компресорски единици (со шифра 13 02 06*, синтетски 
моторни и трансмисиони масла и масла заподмачкување), 

− Искористена електрична и електронска опрема (со шифра 20 01 35*, 
отфрлена електрична и електронска опреманеспомната во 20 01 21 и20 01 23, 
што содржи опасни компоненти), 

− Апсорбенси, филтерски материјали, платна за бришење и заштитна облека 
(со шифра 15 02 02*, загадени со опасни супстанции), 

− Апсорбенси, филтерски материјали, платна за бришење и заштитна облека(со 
шифра 15 02 03, поинаква од оние во 15 02 02), 

− Карбидна вар (со шифра 10 13 99, друг отпад) 
− Искористени метални буриња (со шифра 20 01 40 метали)  
− Комунален отпад (со шифра 20 03 01 измешан комунален отпад). 

 
Отпадната инфузорска земја се создава при прочистување на гасот ацетилен. Овој 
отпад времено се складира во пластични садови на посебно определено место на 
локацијата на инсталацијата, од каде го презема овластена фирма – преземач ЕКО 
ТЕАМ Скопје.  
 
Отпадното средство за обезмастување Almеco clean се создава при чистење 
(обезмастување) на дел од опремата (испарувачи) и цевната инсталација која е 
поврзана со нив. Средството за обезмастување Almеco претходно се разредува со 
вода во однос 1:10 и потоа растворот, со помош на пумпи се внесува во металните 
испарувачи каде врши шистење, обезмастување на истите. Овој раствор се користи 
повеќекратно, а потоа се заменува со нов. Отпадниот раствор се собира во метални 
буриња и времено се складира на локацијата на инсталацијата, од каде го презема 
овластена фирма – преземач ЕКО ТЕАМ Скопје.  
 
Отпадно масло од компресорски единици се создава при работа на компресорите во 
Компресорското одделение во погонот Ацетилен. При работа на компресорите се 
користи компресорско масло, кое по изминат период на работни часови, се заменува 
со ново масло. Отпадното компресорско масло се собира во метални буриња и 
времено се складира на локацијата на инсталацијата, од каде го презема овластена 
фирма – преземач ЕКО ТЕАМ Скопје.  
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Искористена електрична и електронска опрема се создава од сите делови на 
инсталацијата. Се собира во посебни садови и времено се складира на локацијата 
на инсталацијата, од каде овој отпад го презема овластена фирма – преземач ЕКО 
ТЕАМ Скопје.  
 
Апсорбенси, филтерски материјали, платна за бришење и заштитна облека се 
создаваат при секојдневните активности главно поврзани со производниот процес и 
одржување на машините и опремата, одржување на хигиената на производните, 
магацинските и административните простории, како и дотраената заштитна облека. 
Во инсталацијате се врши одвоено собирање на ваквите отпадни материјали, оние 
кои се загадени со опасни супстанции посебно од оние кои не се загадени со опасни 
супстанции. Двата видови отпад времено се скалдираат во посебни садови и на 
посебни места, од каде ги презема овластена фирма – преземач ЕКО ТЕАМ Скопје.  
 
Карбидната вар се создава како нус продукт во технолошкиот процес при 
производството на ацетилен. Овој отпад е во полутечна форма и се собира во 
базени, од каде со помош на камион-цистерни го презема овластена фирма – 
преземач ЕКО ТЕХНОЧИСТ Скопје. 
 
Искористените метални буриња се буриња во кои се носи основната суровина – 
калциум карбидот. Овие отпадни буриња времено се скалдираат на посебен 
простор предвиден за таа намена и истиот е сместен под настрешница. Од тука ги 
презема овластена фирма – преземач БУ-БО МЕТАЛИКА Скопје. 
 
Измешаниот комунален отпад се создава при секојдневните активности на 
вработените во производните и непроизводните единици на инсталацијата. Овој 
отпад времено се складира во посебни садови на локацијата на инсталацијата, од 
каде го презема ЈП Комунална Хигиена Скопје.  
 
Емисија 
 
Емисии во воздух 
 
Во инсталацијата има еден точкаст извор на загадувачки супстанции во воздухот. 
Овој испуст е означен со А1. 
 
Тоа е испуст од котларата на локалитетот. Во котларата има два котли:К1 и К2 со 
инсталирана снага секој од по 0,600 MW (Слика бр.VI-1). Двата котли преку челични 
канали (со кружен пресек Ø 0,3m) се приклучени во еден ѕидан оџак со висина 8m и 
димензии на отворот 0,5х1,0m. 
 
Котлите користат лесно масло за ложење (нафта).Горивото нафта е складирано во 
подземен резервоар кој се наоѓа надвор од котларата, а напојувањето на котлите се 
врши преку помал резервоар (напоен резервоар) кој е сместен во котларата (Слика 
бр.VI-2).  
 
Котларата работи само во текот на грејната сезона за затоплување на деловните 
простории на инсталацијата. Двата котла работат наизменично (едниот работи а 
другиот е резерва) и тоа најчесто во текот на прва смена кога работи и 
инсталацијата.  
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Фугитивни и потенцијални емисии 
 
Во текот на производниот процес за добивање на ацетилен се троши CO2 за 
продувавање на корпите со калциум карбид. Истото се врши и при регенерација на 
високо притисните батерии за сушење на ацетиленот. Имено, оваа опрема во 
текот на процесот повремено е изложена на контакт со воздух. Поточно, корпите се 
отвораат за повторно да се наполнат со суровински материјал - калциум карбид, а 
батериите за сушење, откако ќе се заситат со влага, се сушат со топол воздух. За да 
се спречи појава на експлозија, оваа опрема целосно се празни од заостанат 
ацетилен. Сепак, заради сигурност, се врши инертизација со продувување со CO2 
низ опремата. Овој јаглероден диоксид преку цевни оддишки се исфрла во 
атмосферата. Дневно се трошат околу 30 килограми CO2, односно околу 6 тони 
годишно. Во инсталацијата нема потенцијални емисии. 
 
Емисии во површински води 
 
Од инсталацијата нема емисии во површински води. 
 
Емисии во канализација 
 
Од инсталацијата не се генерираат индустриски отпадни води од технолошкиот 
процес.Во градската канализациона мрежа од инсталацијата се испуштаат фекални 
отпадни води и атмосферски води.Во рамките на локацијата на инсталацијата 
постојат одвоени внатрешни канализации за фекалните отпадни води и за 
атмосферските води.Фекалната отпадна вода, преку препумпна станица, се испушта 
во постоечка канализација која поминува низ фабриката „Карпош“ (на Слика бр.VI-4 
обележано со FK), а атмосферската вода во атмосферска канализација на ул. Ацо 
Шопов (на Слика бр.VI-5 обележано со АK). 
 
Емисии во почва 
 
Од инсталацијата нема емисија во почва.  
 
Емисии на бучава 
 
Извори на емисии на бучава во инсталацијата претставу работата на машините и 
опремата кои се сместени во објектите на локацијата. 
 
Во текот на месец декември 2017 година, од страна на акредитираната лабораторија 
за еколошки испитувања и безбедност при работа на „ТЕХНОЛАБ” ДОО Скопје, беа 
извршени мерења на нивото на бучава од овие извори. 
 
Мерењата на интензитетот на бучава се направенина три мерни места околу 
погонот за производство на ацетилен, на референтно растојание од еден метар (на 
Слика бр.VI-6означени со N1, N2, N3).Исто така мерено е на едно мерно место пред 
котларата, на референтно растојание од еден метар (на Слика бр.VI-6 означени со 
N4) 
 
Вибрации 
 
Во инсталацијата нема извори на вибрации кои би влијаеле на животната средина. 
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Извори на нејонизирачко зрачење 
 
Во Инсталацијата нема извори на нејонизирачко зрачење. 
 
Оценка на емисиите во атмосферата 
 
Oценка на емисиите во атмосферата од инсталацијата е направена со мерење на 
емисиите на загадувачките супстанции во воздухот од двата котла во 
инсталацијата. Мерењата се извршени од акредитираната лабораторија на 
ТЕХНОЛАБ  ДОО, Скопје. 
 
Врз основа на податоците добиени од извршените мерења и анализи на емисијата 
на загадувачки супстанции во воздухот може да констатираме дека, во согласност 
со Правилникот за граничните вредности за дозволените нивоа на емисии и видови 
на загадувачки супстанции во отпадните гасови и пареи кои ги емитираат 
стационарните извори во воздухот (Сл. весник на СРМ, бр.141/2010год.), нема 
надминување на граничните вредности. 
 
Оценка на влијанието врз површинскиот реципиент 
 
Од инсталацијата нема емисија во површински реципиент. 
 
Оценка на влијанието на испуштање во канализација 
 
Од инсталацијата не се генерираат индустриски отпадни води. 
 
Испштања во градската канализација од инсталацијата има само на отпадни 
фекални води и атмосферски води. Анализи на овие води не се прават. 
 
Оценка на влијанието на емисиите врз почвата и подземните води 
 
Нема емисии во почва и во подземните води. 
 
Расфрлање на земјоделски и неземјоделски отпад 
 
Не е применливо. Нема таква дејност.  
 
Загадување на почвата/подземната вода 
 
Од отпочнувањето со работа на Инсталацијата до денес, нема загадување на 
почвата и подземните води. 
 
Оценка на влијанието врз животната средина на искористувањето на 
отпадот во рамките на локацијата и/или неговото одлагање 
 
Во рамките на локацијата на инсталацијата, во таложни базени привремено се 
складира карбидна вар која се јавува во процесот на производство на ацетиленот. 
Со оглед на фактот дека создавањето на карбидната вар како отпадна супстанција е 
директно врзано со производството на ацетиленот, постапки за спречување на 
нејзино создавање не се применливи.  
 
Согласно законската регулатива за постапување со отпадот, карбидната вар и 
останатите видови отпад кои се генерираат во инсталацијата ги преземаат 
овластени фирми – постапувачи со отпад. 
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Влијание на бучавата 
 
Бучавата создадена во инсталацијата нема влијание врз животната средина надвор 
од нејзините граници. 
 
Оценката е направена со мерење на нивото на бучава во животната средина. 
Мерењата се извршени во текот на месец декември 2017 година, од акредитираната 
лабораторија на ТЕХНОЛАБ ДОО, Скопје, за што е изработен Лабораториски 
извештај.  
 
Не постои влијание од емисија на бучава врз животна средина. 
 
Мерки за спречување на загадувањето вклучени во процесот 
 
Од спроведениот повеќегодишен мониторинг на емисиите создадени во 
инсталацијата констатирано е дека тие се под граничните вредности на емисија. 
 
Во инсталација нема посебни уреди и системи за директно намалување на 
загадувањето. Мерките за спречување на загадувањето во воздухот и водата се 
однесуваат, пред се во компакноста на технологијата на производство и во 
ракувањето со суровините, помошните материјали и готови производи. Високата 
ефикасност во производниот процес и мерките за безбедност и спречување на 
појавата од пожар и експлозија (потенцијална опасност заради специфичните 
особини на ацетиленот) придонесува за спречување емисиите во воздухот, односно 
нивно намалување до минимум. 
 
Места на мониторинг и земање примероци  
 
Местата на мониторинг на емисиите и мониторинг на квалитетот на животната 
средина дефинирани се во Табела IX.1.1 и Табела IX.1.2. и истите се дадени во 
Анекс 1 Табели. 
 
Најдобро достапни техники 
 
Во согласност со Политиката за управување со квалитетот и Политиката за 
безбедноста и опкружувањето, ТГС-Ацетилен,  како составен дел од Групацијата 
СОЛ-Италија, го следи развојот на современите технологии за производство на 
индустриските и медицинските технички гасовии соодветно на потребите и условите 
кои ги диктира пазарот, истите ги имплементира. 
 
За дејностите производство и трговија на индустриски и медицински технички 
гасови, кое претставува основна дејност на ТГС-Ацетилен, Европската IPPC 
комисија, што е во рамките на JRC-Joint Research Centre, Institute for Prospective 
Technological Studies, Seville, Spain, нема пропишано референтни документи за  NDT 
(BAT).). 
 
Програма за подобрување 
 
Инсталацијата сите свои активности ги реализира во насока на постојано 
подобрување на технолошкиот процес преку усовршување на опремата со која што 
работи, како и со постојано водење на грижа за животната средина. 
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Определбата на раководсвото на инсталацијата за целосно и навремено 
исполнување на законските обврски од областа на заштита на животната средина и 
безбедноста и здравје при работа, меѓу другото, е насочена кон реализација на 
основните принципи на Политиката за управување со квалитет и Политиката за 
управување со безбедноста и опкружувањето.. 
 
Имајќи во предвид дека работењето на инсталацијата се извршува со релативно 
нова опрема,која соодветствува со домашните и европските прописи и регулативи 
кои се однесуваат на заштитата на животната средина, фактот дека создадената 
бучава е во рамките на дозволените нивоа на бучава, преземањето на целокупниот 
создаден отпад се врши од страна на овластени фирми - преземачи на отпад, 
ефикасно искористување на енергијатаи низа други активности кои се преземени со 
цел заштита на животната средина, Програмата за подобрување која ја предлага 
Операторот претставува  програма на дефинирани организациони активности. 
 
Со реализација на Програмата за подобрување ќе се добијат податоци кои можат да 
послужат за документирање на статусот на одреден медиум на животната средина 
(воздух, вода, почва), како и следење на ефектите од применетите мерки.  
 
Исто така, Прогрмата овозможува воспоставување на интерактивна врска помеѓу 
сите вклучени страни и претставува основа за надлежните институции, да го 
контролираат процесот на спроведување на законската регулатива и да донесуваат 
правилни одлуки.  
 
Спречување на несреќи и итно реагирање 
 
Во делот на превентивни мерки, се постапува според барањата за квалитетно и 
совесно работење, како прв предуслов за спречување на несакани состојби 
(несреќи и поголеми хаварии). Вработените на сите нивоа се запознати со 
причините и последиците на опасностите кои постојат. Покрај тоа, во рамките на 
законските регулативи, постојано се врши редовна контрола на исправноста на 
уредите, инсталациите и опремата.  
 
При тоа редовно се проверуваат : 

- Гасната инсталација, 
- Садовите под притисок, 
- Цевоводите за вода и компримиран воздух, 
- Исправноста на електричната инсталација (заштитно заземјување, 

громобранска заштита, изолација и.т.н.) 
 
Гасната инсталација, садовите и резервоарите под притисок се обезбедени со 
сигурносни вентили за заштита од појава на надпритисок. 
 
Водоснабдувањето е со подземна водоводна инсталација, заштитена од 
смрзнување, а отпадната вода се одведува преку локална канализациона мрежа. 
Дворното место на инсталацијата е осветлено и оградено. 
 
Во инсталацијата е обезбедено постојано присуство на вработени оператори и 
одржувачи кои се грижат за безбедноста на погонот. Освен тоа има и организирана 
чуварска служба која со редовни обиколки вон работното време ја следи 
безбедносната состојба на локалитетот. 
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Ремедијација, престанок со работа, повторно започнување со работа и 
грижа по престанок на активностите 
 
Престанок на работа на целата Инсталација не се планира во блиска иднина.  
 
Меѓутоа, доколку настапат околности под кои ќе биде неопходно да престане со 
работа, инсталацијата се обврзува да ги сведе на минимум влијанијата врз 
животната  средина од своето работење.  
 
Во случај на делумен или целосен престанок со работа  направен е план за 
минимизирање на краткорочните и долгорочните ефекти на активноста врз 
животната средина.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


	Оценка на емисиите во атмосферата

